

अध्याय - 6

सामन्तीय या चारण काव्य में प्रशस्ति का स्वाभाव

सामन्तीय काव्य : एक पुनर्निरीक्षण :-

आदिकालीन हिन्दी काव्य धारा का विवरण तैयार करने वाले वायावरो वृत्ति के बीजे विद्वान महापण्डित राहुल सांकृत्यायन ने पूरे आदि काल की सिद्ध - सामन्त काल को रखा देते हुए उसको अर्थात् 8वीं से 12वीं शती तक उधारना है ।¹ अर्थात् 500 वर्ष के काल के बीच में ही चौरगावार् जयवा चारणों द्वारा लिखित रचनाएँ रची गयी हैं और इन्हें सामन्तीय रचना कहना ही उचित होगा, खासतौर पर राहुल जी ने इस काल को सामन्त काल के नाम से ही गत किया है । यह भ्रमने की शायद आवश्यकता नहीं है हिन्दी के इस समूह काल की अत्र ऐतिहासिक आधार के अभाव में रचार्थ शुरु ने 'चौरगावा काल' नाम दिया था और 1050 सम्बत् है 1375 सम्बत् तक इस काल के विचार विचार की स्वतंत्र भी किया था । बहुत दिनों तक, आरंभिक काल से यह है कि सामान्य व्यवहार में जब भी जाचार्य शुक का ही काल - निर्धारण एवं नामकरण प्रचलित है । किन्तु बाद के अनुसंधानों के प्रकाश में इस आदि काल के रचना नाम 'चौरगावा काल' के ध्यान पर उत्पन्न दो भेद और दो नामकरण करने पड़े । एतद् रामधुमार वर्मा ने अपने हिन्दी साहित्य के कालोचनात्मक इतिहास में 'सन्धि काल' एवं 'चारण काल' को नाम प्रस्तुत किए । यद्यपि 'चारण काल' 'सामन्त काल' के तमाम यही अर्थ शुरु जी ने 'चौरगावा काल' का लिया था ।

सामन्त काल पर इधर कुछ इतिहासकारों ने भी अपने विचार व्यक्त किए हैं जिनका साहित्य के दिग्दर्शकों के लिए भी विशेष महत्व है । रोमिला थापर ने हिन्दी काव्य के 'सामन्त काल' को 8वीं से 13वीं शती तक माना है ।² और इसी अवधि में ही वे संज्ञा दी है । इसमें हिन्दू संस्कृति का विकास हुआ और विदेशी संस्कृति को विषय पूर्व बनने का युग में निर्माण भी हुआ । यद्यपि सामन्त 1951 तक भारतीय धरा - धाम में जोड़ते रहे किन्तु उनकी वह जीवन पद्धति जोशतपसु को धीरे-धीरे और

1- हिन्दी साहित्य और उसकी प्रमुख प्रवृत्तियाँ ; पृष्ठ 43

2- भारत का इतिहास ; पृष्ठ 218

काल का मुख मोड़ने वाला बन गई, 14वीं शती तक ही जीवित रही। राजपूतों की यह जीवन्तता ही राजधानी सामन्तीय काव्य में दर्शित है। इस राजधानी साहित्य के दो विभाग हैं - (1) ढिंगल साहित्य और (2) साधारण जौल-धल जो राजधानी का साहित्य। ढिंगल का साहित्य भाष्यार बहुत विशुद्ध है। यह प्रधानतया धोर और शृंगार रसात्मक है। ढिंगल कविता मुख्यतया गीतों में है। गीत साहित्य ढिंगल की एक विशेषता है। ये गीत विशेषतया वैवाहिक व्यक्तियों के सम्बन्ध में हैं तथा इनमें इन लोगों की धोरता तथा उदारता पूर्ण परम्पराओं का दर्शन है। देवताओं की स्तुतियों के धार्मिक गीत भी बहुत बढ़ी संख्या में मिलते हैं। साधारण राजधानी तो दिन एवं जैनेतर रचनाओं के क्षेत्र में सुलभ है। जिसकी चर्चा यहाँ प्रासंगिक नहीं है।

कारण कवियों की रचनाओं के आधार पर ही श्री कर्नल टॉड ने अपनी ऐतिहासिक रचना का संक्षेप 'राजधानी का इतिहास' में किया है। पर यह नहीं भूलना है कि इन रचनाओं का विषय साम्राज्य में तथ्य मूलक ऐतिहासिकता से उतना दूर नहीं है जितना कभी ऐतिहासिकों को यहाँ किता जा सकी। इस युग में सम्भवतः ऐतिहासिक पुराणों के नाम पर काव्य लिखने - लिखाने का एक उत्तर - पश्चिम रोमान्त के जाने काले जाते-गैते के सम्पर्क का परिणाम मानते हुए थियोदी की पर खीपारते हैं कि 'भारतीय कवियों ने ऐतिहासिक नाम पर किया, जैते जन्मी कही पुरानो रही जिमें काव्य निर्माता को और ध्यान अधिक था, ऐतिहासिक - रंजित को और कम। कल्पना - विचार का अधिक मान था, तथ्य निरूपण का कम। उल्लास - दानन्द की और अधिक सुन्दर था, तथाकाले को और कम। इस प्रकार ऐतिहासिक की कल्पना के द्वारा परास्त होना पड़ा।'²

राजधानी साहित्य का विकास एवं उसकी स्वरूपपर प्रकाश डालते हुए व्योमेश्वर विश्वनाथ जयधर 1910 ई. में प्रकाश मिल्ल ने यह माना है कि 'सामन्तों के राज्य का विकास और भीजे राज का यह स्वर्ण युग जीत हुआ था। ललि - समझार पर 'प्रबन्धों एवं कवी' को धूलि थी। राज दरबार में बैठे - बैठे पंचदे भाव संघटन का समय नहीं था। एतदर्थ में अड़े होकर बलकारते हुए कौनों में युद्धोत्साह

1- समादक - नरीलम स्वामी : राजधानी दृष्टा : पृ० 42 - 43

2- समादक - डॉ० हजाराप्रसाद द्विवेदी : पृथ्वीराज रासी : भूमिका : पृ० 9 - 10

और वीरोन्मेष भर देने की बैला थी। इन्हीं कारणों से हिन्दो के आदि युग में (चारण काव्य में) वीर प्रशस्तियों का प्रणयन हुआ। अधिकांश वीर प्रशस्तियाँ या गायार् मौखिक रूप से ही कही - सुनी जाती रहीं। मौखिक रूप में वे जिस्वा के पत्र पर दौड़ती हुई परिवर्तित और विकृत होती रहीं। परछम प्रिय राजपूत जाति में राज कवियों के रचने की प्रथा थी। उन्होंने आश्रयदाताओं की प्रशंसा और पराक्रम की कविताएँ कीं। - - - - - अग्रे चलकर कुछ कविता वीर - देवताओं पर कही जैसे - हनुमान, दुर्गा, काली, नृसिंह आदि पर। इनमें वीरों की भाँति वा उन्मेष था पर इन्हें वीर रूप की कविताओं में ग्रहण कर सकते हैं। हिन्दो साहित्य में वीर रूप को कविता का उद्योग लोग स्त्रियों में हुआ है - एक रूप आदि काल में वीर प्रशस्तियों का वह जिस्में वीर काव्य, वीर गीत और मुक्तक वीर कविताएँ आती हैं।¹ यही चारण कवियों की रचनाओं की प्रशंसा मुख्य साहित्य - सम्प्रदाय की।

इस प्रकार हिन्दो साहित्य में प्रतिपाद्य विषय के रूप में 'राजपूतों के जीवन चरित का वर्णन' मिला है, जहाँ ऐतिहासिक घटनाओं, तत्कालीन समाज की विषयन परिस्थितियों, बुद्ध - वर्णन आदि के साथ ही साथ स्वयम्भार प्रथा का उद्भव दृष्ट, ऐतिहासिक परिघट्ट तथा घटनाओं की स्थापित पर उन्हीं नवीन कल्पनाओं और भावों की अभिव्यक्ति चारण काल की विशेषता है। यहाँ राजाओं की कीर्ति प्रधान है। अपने नायक के बुद्ध बौद्ध और देवा वर्णन के साथ उनके बहुर की होनता का जगन चित्रण किया गया है। वीर गाथा कालीन कवियों का परम उद्देश्य अपने नायक के चरित्र का प्रशंसात्मक वर्णन है।²

आदिकालीन सामन्तीय काव्य को के कृतियाँ जो चारण कवियों द्वारा लिखी गई थीं। निश्चित रूप से राजपूताने को एक निरन्तर राज्य वर्गीय परम्परा को प्रशस्ति गाथा के रूप का ही महान हुई जो इन्हीं कृतिकार को हुए निश्चित वशीं के लो लेते रहे, जो राज्य वर्ग के लिये प्रिय थे। इतिहास इस काव्य-शारा में आरंभ हुए यशः सलकभो-कभी परस्पर सहायन्ति अथै रूप अथै स्वरः 'वालो बात भी दिखाई पड़ जाती हो तो

1- 'हा0 विश्वनाथ प्रसाद मिश्र : हिन्दो साहित्य का जगत : पृष्ठ - 56

2- 'हा0 जगदीशप्रसाद श्रेवास्तव : हिन्दो साहित्य का इतिहास : पृष्ठ 41 - 42

उससे बिचकने की आवश्यकता नहीं। जबकि सस यह है कि इन काव्यों का ऐतिहासिक आधार होते हुए भी इनमें सच्चे इतिहास की प्रामाणिकता सँदिग्ध है। इतना सब होते हुए भी इस काल के जीवन और इस काल के काव्य की साहित्य सम्यदा का अपना पृथक महत्व है। इसका एक राष्ट्रीय महत्व है।

द्वोरगाथा काल का जीवन राष्ट्रीय सांस्कृतिक परम्परा को नैरेक्षणोय कड़ो है। उसमें जास्तिकता के साथ आत्म विश्वास, त्याग के साथ भोग, भाय के साथ पौरुष, समर्पण के साथ ध्याभिमान, मोक्ष के साथ जीवनानुराग, परलोक के साथ इहलोक आदि विरोधी प्रतीत होने वाले प्रकारण सर्वत्र अनुस्यूत हैं। वह जीवन व्यापक स्व समृद्ध था। उस युग में जीवन आत्म - सम्मान का ही नाम था, इसलिए सम्मान रानि को अपेक्षा प्राप्ति को रानि श्लोकार्थ समझे आती थी। - - - - - द्वोरगाथा काल का भारतवासी जीवन और मरण दोनों में उद्धारित या अर्थिक ऊँची आत्म लाभ प्राप्त हो गया था। इस प्रवृत्ति पर एक दार, इसी पृथ्वी के उदररणी के, इसी पृथ्वी की रक्षार्ग बनाने की आकांक्षा यदि कहीं प्राप्त होती है तो भाषा के द्वोरगाथा काव्य में ही।

उस युग के जीवन के इन रिदधान्तों की राजपूत राजाओं ने आचीण्य बना दिया था। उनमें ध्याभिमान, प्रजापालन, त्याग के साथ ही साथ भोग प्रियता और उद्वेग प्रियता को परदतो जीवन-वृत्तियाँ दिध्यमान थीं। द्वोरगाथा कालीन राजपूतों की रीति में अवैदिक धर्मों को उच्च मान्यता के लिए कोई ध्यान नहीं था जिसमें उन्होंने सँसार से परायण करने की परम्परा का प्रवर्तन किया था। अतः इस काल के द्वोर धर्म राजपूत भोग्य वस्तुओं की भोग योग्य बनाकर भोग करने के लक्ष्य के लिए थे। राजाओं के अन्तःपुर में दिव्यानना सुन्दरियों का समाय होता था तो विलास - पदार्थों, कलागत साधनों की भी भारमार रहती थी। वहाँ अलौकिक स्वं वोर पुरुषों के जमघट के साथ - साथ अमूल्य वस्त्र - शस्त्रों, धातुओं की अनेक भी सुनार पड़ती थी। सार्वजनिक स्नान के इनका दर्शन उद्भवों, पर्वों एवं त्योहारों पर दिया - कराया जाता था। पर यह भी सत्य है कि राजपूत राजा विलासास न थे। स्व बाहु बल से अर्जित वस्तुओं का भोग करना ही उनके जीवन की सार्थकता एवं उद्देश्य था। उनमें सदा उचित - अनुचित का विवेक दिखाई पड़ता था, परन्तु पर कभी - भी हथ उठाने उनके

लिस अशोभनीय माना जाता था पर चारुने वालो स्त्री के लिस रणांगन को छाय-हस्या
 हलकर उसे जोत लाना और भोगना उनके यश और कीर्ति का विषय था । नारो के
 विषय में वीरगाथाकालीन दृष्टि बहुत ही स्वस्थ थी -

'परभोषित पररै नहीं, ते जोते जग बोच ।

परतिय तक्कत रैन-दिन ते चारे जग बोच ॥' (पृथ्वीराज रासो)

ये राजपूत लड़ाऊ कृत्ति के थे । जिस राजपूत में जितनी ही अधिक
 भीम कृत्ति थी, उह उतना ही अधिक लड़ाऊ था । राजपूतो जिनगानो के दस्तावेज
 सामन्तीय काव्य में हो वोर स्वं शृंगार रसों की फलवती में भी देखी जाती है ।
 प्रणय पातो पाकर राजशृंगार जोत पर ता रसा है, पालकी मरुत के द्वार तक
 पहुँचतो भी नहीं है कि तब तक तसो शत्रु के आक्रमण का समाचार मिलता है ।
 वोर राजपूत शीटे पर शेरु लगा कर गुनः दूरने के लिस चल पड़ता है । यह
 भी सभ्यालीन राजधानी दोरों की वोर धर्म जोदन - पदक्षति जो सामन्तीय काव्य
 के अन्त - अन्त में ज्यतीरत है । इ प्रकार सामन्तीय काव्य में जीवन की अनेक
 त्पता पुरो व्यापकता से प्रतिबिम्बित है ।

कवि स्वं कृतियों का विश्वावलोकन :-

इस काल के प्रमुख कवियों में चन्दवारदाई, नरपति
 नाथ, जगन्निद, दत्तमति दिग्गज आदि रासों वरों का नाम लिया जाता है । 2500
 पृष्ठों में 69 उमदों में विभाजित विशालकाय रासो ग्रन्थ 'पृथ्वीराज रासो' का प्रणयन
 करने वाले कवि 'चन्द' का प्रभाव आज भी हिन्दी साहित्य के क्षेत्र में अक्षुण्ण है । चन्द
 हमारे यहाँ का चासर है जोर चासर को उत्पत्ति चन्द से 214 वर्ष पीछे हुई । यह
 चन्द या चन्द वारदाई, चन्द बलदिय नाम से भी ख्यात था । यह पृथ्वीराज का दरबारी
 कवि होने के साथ-साथ उनका मन्त्रे, मित्र स्व सेना संचालन करने वाला तथा समर
 भूमि में उनके साथ लड़ने वाला भी था । हिन्दी साहित्य का इतिहास ऐसे वोर कवि की
 पाकर धन्य है, जो एक साथ तलवार का पानो चमकाता था और लेखनी की स्याही से
 प्राणोत्सर्ग के समारोहों का जीवन्त चित्र भी खींचता था । बताया जाता है कि वह चौहान

नीश का अन्तर्ग व्यक्ति था जिसने हो गोरों के दरबार में पृथ्वीराज के साथ स्वयं प्राण देकर राजपूतों आन - सम्मान को रक्षा की थी ।

जगनिक का नाम उसको लोक वीरगाथा 'आल्हा' के आल्ह - छण्ड के कारण अमर है । यह आल्ह-छण्ड कुछ विद्वानों के विचार है 'परमाल रासों' का एक छण्ड मात्र है ।¹ पर इस आल्ह-छण्ड की भाषा अनेक गायकों के छण्ड से होकर गुजरती हुई कई स्थ घासण कर चुकी है । आज इसका वीर भाव मात्र शेष है और यह रचना अपनी मूल भाषा से अब अत्यन्त दूर हो चुकी है । आल्हा और परमाल रासों दोनों के आधार पर यह कहा जा सकता है कि जगनिक महीबा के चन्देल राजा परमाल के दरबार में कोई व्यक्ति था । यदि रासों की आल्हा से अलग कोई प्रामाणिक ग्रन्थ माने तो यह भी कहा जा सकता है कि जगनिक कोई भाट था जो कवि होने के साथ - साथ एक चतुर दरबारी, राज दौल्य कर्म में निपुण तथा युद्ध में दन्द एवं कैमारः जैसे वीरों के बड़े दुश्मि वाला एक आधाधरण योद्धा भी था ।² तब यह परमाल का समकालीन होगा ।

'आल्ह - छण्ड' का सबसे पहला हिन्दी संस्करण इसके प्रथम संपादकता स्वर्गीय शशिचन्द्र साहब की अनुमति से मुंशी रामस्वरूप नाम के सज्जन ने ध्वषाया था पर इसकी कोई प्रति दृष्टत दृष्टने पर भी प्राप्त न हो सकी । इसकी लोग अक्सर आल्हा कहते हैं । इसके आधार पर उस समय के एक प्रसिद्ध अख्बत पं० मीरा नाथ जो ने 'आल्हा छण्ड बड़ा' नाम से इसका एक स्वतन्त्र संस्करण प्रकाशित किया । यह महीबा प्रान्त के अख्बत थे और सम्भवतः इनके संस्करण की भाषा में महीबा की वीली का प्राधान्य स्पष्ट देख पड़ता है ।³ मित्र दन्धुओं का यह विचार है कि महीबा का जगनिक चन्द का समकालीन था । उसने सबसे पहले आल्हा की रचना की जो अब तक वीर - वीर गावों में गायी जाता है । पर इस समय के आल्हा में जगनिक का शायद एक शब्द भी नहीं मिलता, केवल टंग उरका है ।⁴

जो भी हो आल्हा में महीबा के लोक विद्युत बनाकर वीर आल्हा - अदल की

-
- 1- पं० अकधनारायणधर द्विवेदी : हिन्दी साहित्य का संक्षिप्त इतिहास : पृ०-9
 2- पं० गणेशदत्त द्विवेदी : हिन्दी के कवि और काव्य : भाग 1 : संस्करण-1 : पृष्ठ- 33-34
 3- हिन्दी के कवि और काव्य : पृष्ठ - 55
 4- मित्रदन्धु विनोद : भाग - 1 : पृष्ठ - 109

वीरता का वर्णन है। ये आख्या - उद्दल वीर राजा परमाल के सामन्त थे। कुल मिला कर इन दोनों ने 52 लड़ाइयाँ लड़ीं थीं। मरोबा का पत्तन हो जनि पर ये किसी वन में चले गए थे। इन्होंने युद्धों का अत्यन्त जीवपूर्ण भाषा में वर्णन जगनिक ने किया है। यह वर्णन सशक्त वीर गोलों वाली शैली में हुआ है। छंद की बात है कि इतना लोक प्रिय ग्रन्थ अपने वास्तविक रूप में प्राप्त नहीं है।

'बोसल देव रासो' के रचयिता नामति नाबूह रासो काव्य परम्परा के एक प्राचीनतम जयि हैं, जिनको रचना आज भी उपलब्ध है। बोसल देव रासो हिन्दी जगत को यह जम्बूज निधि है जो हमें आज से शताब्दियों पूर्व भारत की ^{अनार्या} ~~अनार्या~~ का दिग्दर्शन कराने में सफल है। जहाँ इसमें षोडश पूर्ण ऐतिहासिक वाद - विवादों की सृष्टि होती है, ताम्रपत्रों, ^{कथावस्तुओं} ~~कथावस्तुओं~~ तथा शिलालेखों के जति दो आवश्यकता पड़ती है, वहाँ काव्यगत रूप, अलंकार, अन्वय तथा वस्तु वर्णन आदि की अभिव्यञ्जना का समावेश भी है। जैय है कि कुछ विद्वानों ने इस ग्रन्थ को काव्य की कड़ी पर भली - भाँति न धर कर इसका ऐतिहासिक मुख्यध्यान समझा है।¹ शुक्र जो ने इसे कोई काव्य ग्रन्थ न मान कर केवल गाने के लिए रचो गई एक रचना मात्र स्वीकार किया है।² अक्षय जीवन वर्मा इसमें किसी भी ऐतिहासिक मुख्यधारा को नहीं स्वीकारते।³ डॉ० उदयनारामण तिवारा मानते हैं कि न तो इसमें किसी प्रकार का ऐतिहासिक सौष्ठव है और न वर्णनों में किसी प्रकार की ऐतिहासिक रोचकता मिलती है।⁴ इस बोसल देव रासो की दो 'प्रतियों' के मुल्य होने की बात को जाती है। एक में तीन अण्ड और दूसरे में चार अण्ड बताए जाते हैं।⁵

दक्षमति विजय और उनके 'सुमान रासो' का भी रासो काव्य की परम्परा में अपना विशिष्ट स्थान है। सुमान रासो (ई० 670-900) के सम्बन्ध में आज तक निःसन्देहपूर्वक कुछ नहीं कहा जा सका है। सुमान रासो की जो प्रति मिली है, वह खण्डित है। शिवसिंह शर्मा के अनुसार दिनेश शतनामा भाट ने कोई सुमानरासो लिखा था।⁶

-
- 1- समाप्तक - डॉ० तारकनाथ अग्रवाल : बोसलदेव रासो : पृष्ठ - 71
 - 2- हिन्दी साहित्य का इतिहास : पृष्ठ - 30
 - 3- बोसलदेव रासो : पृष्ठ - 43
 - 4- वीर काव्य : पृष्ठ - 196
 - 5- डॉ० अग्रवाल : बोसलदेव रासो : पृष्ठ - 60
 - 6- भारतीय गौरव : पृष्ठ - 27

यह भी उल्लेखनीय है कि इसकी प्रतियों में राणा संग्राम सिंह तक के उल्लेख मिलते हैं। इसलिए वर्तमान स्मरण में यह रचना संभवतः 1780 - 90 के पूर्व की नहीं हो सकती। इसमें न केवल सुमान अपितु उसके सम्पूर्ण वंश का चरित्र वर्णित है।¹

चारण लिखित इन प्रबन्धमूलक सामन्तीय काव्यों के अतिरिक्त इस परम्परा में विद्यापति की 'कीर्तिलता' एवं 'कीर्ति पताका' दो भी एक दूजे के स्वरूप में मानना समीचीन प्रतीत होता है। अतः यहाँ उस पर भी विचार कर लेना आवश्यक है। विद्यापति की 'कीर्तिलता' अवहट्ट भाषा की रचना है जिसमें अपभ्रंश भाषा के चरित्र काव्यों की परम्परा में कवि द्वारा काव्य सृजन किया गया है। - - - - कीर्तिलता कवि के आश्रयदाता दीर्घसिंह को प्रशंसा में लिखा गया ऐतिहासिक काव्य है। कवि ने ऐतिहासिक तथ्यों को क्लिप्त घटनाओं एवं संभावनाओं से भूमित नहीं होने दिया है।² कुछ लोग इस कृति का महत्त्व देखते इसको साहित्यिक प्रवृत्तियों तथा भाषा सम्बन्धी परिवर्तनों के कारण मानते हैं।³ आचार्य मिश्र ने कवि विद्यापति के दो सामन्तीय काव्य का विवरण देते हुए लिखा है कि - 'विद्यापति ने अतिरिक्त के राजा दीर्घ सिंह की कीर्ति का विस्तार करने के लिए दो पुस्तकें लिखी 'कीर्तिपताका' और 'कीर्तिलता'। कीर्तिपताका की उपलब्ध प्रति अस्तित्व में है। यह प्रेम काव्य है पर कीर्तिलता वीरकाव्य है। अल्लान नामक नवाब को अतिरिक्त के राजा गणेश्वर ने परास्त किया, फिर अल्लान ने मेल जोल कर कपटाचार से राजा को बंध कर रखा। पीछे पकड़वा होने पर राज्य दीर्घ सिंह को सौंपना चाहा किन्तु दीर्घसिंह ने राजा सेना जवाफ़ार कर दिया। दीर्घसिंह एवं दीर्घसिंह दोनों सहोदर राजकुमार पितृ कैर के उद्धार के लिए बान्धुर इब्राहीम शाह के पास गए और अल्लान को मन्मानी निवेदित की। शाह ने बृद्ध इब्राहीम सेना को अल्लान पर चढ़ाई का आदेश दिया। सेना पूर्व की ओर न चलकर पश्चिम की ओर चलती जान पड़ी। समय अधिक लगता देख दीर्घ सिंह ने राश्री राय कोहने लगे। अन्त तक देशव और सीमेश्वर हो बाध रहे। - - - - दीर्घसिंह ने अल्लान को पराजित करने का उन्हाह प्रदर्शित किया और अल्लान को जाश से सेना ने सभ दिया। गंज्य पार कर उस सेना ने अल्लान

- 1- 1870 माताप्रसाद गुप्त : राश्री राहिल टिप्पणी : पृष्ठ - 17
 2- पुरभीलम आसीमा : आदिवाल की भूमिका : पृष्ठ - 146 - 147
 3- शिवकुमार शर्मा : हिन्दी साहित्य : युग और प्रवृत्तियाँ : पृष्ठ - 85

की सेना से घमासान युद्ध किया। वीर सिंह और कीर्ति सिंह का शौर्य अस्लान को सेना संभाल न सकी। सेना को दुर्गति देख अस्लान कीर्ति सिंह पर झपटा और बन्दूक युद्ध में दोनों रक्तदिग्ध हो गए। किन्तु जन्त में अस्लान पराजित होकर भागा। कीर्तिसिंह ने भारतीय योद्धा को भाति भागते पर शस्त्र - प्रहार नीति-विरुद्ध कह कर उसे बौद्ध दिया। कीर्तिसिंह की इसी वीरता से कीर्तिलता काव्य का कलेवर मण्डित है।

इन रचनाओं का पुनर्स्मरण इसलिए किया गया कि यहो चारण काव्य और सामन्तोप काव्य को भाव धारा को दहन करती हैं। इसके अतिरिक्त वे रचनाएँ भी इस अध्याय के अध्ययन के क्षेत्र में अन्तर्गत आती हैं जिनका उल्लेख इस शोध ग्रन्थ के तृतीय अध्याय में 'वीर काव्य' शीर्षक से अन्तर्गत किया जा चुका है। अतः कृति स्वं कृतिदार पर और अधिक ध्यान प्रस्तुत करने की आवश्यकता नहीं है।

चारण अथवा वीर काव्यों को दुर्लभता :-

हिन्दी साहित्य के इतिहास में जिसे वीर काव्य, वीरगाथा, सामन्तोप काव्य, चारण काव्य, हिंगल काव्य कहा गया है, उसको आदि-कालीन कृतियाँ अर्थात् 14वीं शती तक रचे गए ग्रन्थ जब बहुत कम हो सुलभ हैं। काल प्रवाह में बढ़ कर वे जनि कहां गए। काशी नागरी प्रचारिणी सभा काशी, हिन्दी साहित्य सम्मेलन प्रयाग, आमेर शास्त्र भाण्डार आमेर (जयपुर), साहित्य-शोध-भवन जयपुर, जय जैन शास्त्र भाण्डार बीकानेर, श्री अमरचन्द्र नाहटा के निजी पुस्तकालय, पुराना पोथी खाना जयपुर दरबार, प्रायः विद्यासंस्थान जोधपुर (जयपुर शाखा) आदि को जोड़-जोड़ करने से यह निष्कर्ष सामने आया है कि पूर्णता एवं समग्रता के विचार से केवल तीन चारण काव्य सुलभ हैं - पृथ्वीराज रासो, परमाल रासो (आरूह जण्ड), तथा बीकल देव रासो। यह भी चिन्त्य है कि इनके पाठ एवं इनकी प्रामाणिकता भी सन्देह हो है। अतः प्रामाणिकता के विषय में साधिकार कोई वक्तव्य दिया हो नहीं जा सकता, यह एक अलग शोध का विषय है।

आदिकालीन काव्य का लगभग 50 वर्षों से लगातार गवेषणात्मक अनुशीलन करने वाले विद्वान अग्रज्य नाहटा ने बताया कि आज एक भी रासी काव्य या तत्-युगीन दौर काव्य अपने मूल रूप में सुलभ नहीं, हाँ उनमें से दुबके के कतिपय बन्द 'पुरातन प्रबन्ध संग्रह' में पाए जाते हैं।¹ साहित्य सम्मेलन में कुछ वाचकों एवं वचनिकाओं को पाण्डुलिपियाँ भी मिली हैं। इस प्रकार उपर्युक्त सामग्री को आधार मान कर यह अध्याय लिखा जा रहा है।

दौर रस की प्रधानता :-

आदिकाल की चारण अथवा सामन्तीय काव्य राजस्थानी माटी की दौर प्रसू दोषित का जोदन्त दस्तावेज है। इसके लिखने वाले ये चारण, भाट, मागध, सूत, हसीधी एवं ब्राह्मण तथा अन्य भदट जाति में अन्वने वाले राजस्थानी वैतालिक और अंकित मिलते हैं कार्य संस्कृति की जयपताका पहचानने वाले राजपूतों के पौरुष्य की विमान चित्र। यह भी उल्लिखनीय है कि राजपूताना के सामन्तीय जीवन की दरवारी पक्षधरा में पहले हिंगल काव्य रचना पर चारणों का प्रभाव था, परन्तु बाद में जब ऊरुका मरुत्व बढ़ गया तो दाद्री, ब्राह्मण, मोतीसार, राजपूत, सेवग आदि जातियों के लोग इसमें कविता लिखने लगे। x x x x x चारण अपने जिन आश्रय-दाताओं की प्रशंसा लिखते थे, उनके सम सामर्थ्य हुआ करते थे और बहुधा आप जोती तथा आँखों देखी बटनाओं का चित्रण करते थे।²

हिंगल अथवा चारण काव्य का जन्म दौर धर्मा राजपूत जाति के देश में हुआ था। इस माटी के दण-कण में राज्य दर्ग का दर्पणभित था। राजपूताना का समूचा वायु मण्डल 'दौर भीया दधुशरा' का मन्त्रोच्चार करता रहता था। यही कारण है कि चारणों की वाक्य-रचना में आकार वान होने वाले कविता दौरता के व्यावहारिक एवं मुक्त रूप की दास्ताविकता की सार्थकता देकर जीवन का निर्द्वन्द्व शब्जनाद करते थे जिसकी स्वर - लहरियों पर न केवल राजपूत अपितु दौरांगना राजपूतनियाँ भी दौरता के वेग में झूम - झूम पड़ती थीं -

- 1- श्री नाहटा जी से व्याखेतागत साक्षात्कार में यह तथ्य सामने आया है।
2- संपादक - मोतीलाल मेनारिया : 'हिंगल में दौर रस' : पृष्ठ - 19

'धव धावा धकिया धर्मा हेतो आवे दोठ ।

मारगियो फरू वरण लोलो रंग मजोठ ॥ 1 ॥

पिउ केसरिया पट किया, हुँ केसरिया चोर ।

नाहक लायो ब्रूंदझे बलतो बेला वोर ॥ 2 ॥

पयो ऐक सदिसझे बाबल नै धहियाह ।

जाया थारु न बज्जिया, टामक टह टहियाह ॥ 3 ॥'

जहाँ को समरोय धक्का - मुकी की जापा - धायो में धरूली के साथ
नारियाँ - नई नैलियाँ चटक चुनरो त्याग कर जोवन पर मर झिटने के लिए योगिनियों
के सनान मजोठ के लाल रंग वाली कसन धारण कर, केसरिया वस्त्र पहन कर वोर वेश
वाले अपने वोर - वोरनों सर्व परिश्रमों के समान समारंगण का स्वागत करने की सन्नद्ध
थीं, जहाँ के जीवन में वोर भाव के अतिरिक्त दिरो जन्म एविदना के लिए गुंजाइश हो
करती ही सकती है ? यदि जन्म दुःख या ती तरह शृंगार जो सदा वोरता का हो उद्रेक
करता या । माना कि गंगा के कि डिंगल में वोर रस के अतिरिक्त रसों के अन्तर्गत
भी प्रशस्ति का जो स्वर अनुस्यूत है । धारण यदि शक्ति का देणो - बन्धन का शृंगार
प्रधान दिः शोचता हुआ सम्भवतः रूपान्तर प्रशस्ति का हो स्वर टेरता दिवार पड़ता
है । पूरु देकर गुंथो हुई सधियों की छोटी मानों जग की पवित्र करने वाली जमुना
की किरी है और मस्तक - मध्य हँवारी हुई मांग मानो साकाश स्थित आकाश गंगा है -

'कबरो विरि मुनित दुधुम करवित्त,

जमुन पेन पावनन जग ।

उत्तमंग विरि अम्बर आयो अधि,

मांग संवारी कुंजोर मग ॥'

राजस्थानी डिंगल की आदेकालीन काव्य - धारा में जायातित वोर नायकों
में धाराँ गो, ब्राह्मण सर्व वेद के प्रति उक्त जाया थी वहाँ के उन्मुक्त भाव से जीवन
हुज की सैद्धिक स्तर पर रस रूप बनाकर भोगते थे । इन उभय वर्तव्य में उनका आधार
वोरता सर्व पौरुषीय आचरण हो या । धरियों के हृदय में यह धारणा बद्ध मूल की कि

उनके सृजन के समय ही भगवान ने उनको वृत्ति युद्ध निश्चित कर दो है। पृथ्वीराज रासो में पंजून राव कदवाहे वा कथन है कि सृष्टिकर्ता ने क्षत्रियों को उनके जन्म के समय तलवार धारण किए सृजा थी, अतः अस्ति संचालन में नैसृप्य प्राप्त करना मात्र ही उनका सर्वध्व है -

'कारतार हथ तारवार दिय इह सुतत्र रजपूत करि ।'¹

परमाल रासो (आख्र छण्ड) के अन्तर्गत नर नाहर अह्ला का वक्तव्य है कि क्षत्रिय होने के कारण न तो मैं कृषि - कार्य कर सकता हूँ और न वाणिज्य के द्वारा ही जीविकोपार्जन कर सकता हूँ, मंगिने से मेरा धर्म नष्ट होता है। अतः श्रुष्टा ने क्षत्रियों के सृजन के काल में उन्हें साथ करवाले बांध दिया था जिससे वे युद्ध-भूमि में युद्ध कर वीरगति प्राप्त करना ही अपने जीवन का महत् उद्देश्य समझते हैं।² यही कारण है कि राजपूताने की गौरव - गाथा को समादर देने वाले वे वीर धर्मा राजपूत युद्ध की ही मोक्ष का साधन मानते आये हैं। उन्हें सच्चा स्व श्रद्ध रक्षक वाला राजपूत माना ही नहीं जाता रहा जो राम भूमि की चर्चा को सुनकर क्रेताहन के साथ नाच न उठें -

'जग दचन धुनि है नहीं नञ्चय ।

ते रजपूत धरम नहीं सञ्चय ॥'³

चन्द्र व्यास रचित पृथ्वीराज रासो में चामुण्डराय स्व रावल समर सिंह ने यह प्रसन्नता के साथ खोजार किया है कि राजपूतों के दोनों हाथ मोदकों से परिपूर्ण है। यदि युद्ध स्थल में वे वीरगति प्राप्त करते हैं तो सुर पुर का वह सुख सुलभ होता है जो अफराजों का टाग होने पर उनके लिए भ्रुव है और दिव्य वैजयन्तो प्राप्त करने से उनकी लोक - कीर्ति उजागर होती है।⁴

युद्ध स्व वीरता विभयक इस उदात्त भावना के कारण राजपूतों के यहाँ रण - प्रयाण के अवसर पर प्रथम विवाह के समान मंगलीसत्र का महान आयोजन किया

1- पृथ्वीराज रासो : क्र० 2/747/449

2- डा० राजमाल-शर्मा : हिन्दी वीर काव्य में सामाजिक जीवन की अभिव्यक्ति : पृ०-73

3- पृथ्वीराज रासो : क्र० 2535/191

4- हिन्दी वीर काव्य में सामाजिक जीवन की अभिव्यक्ति : पृ० - 75

जाता रहा है। लगातार चल रहे युद्ध के कारण वीरगिनों का सुहाग एवं वैभव
आँध मिचौनी खेलता हुआ उनमें वज्रादपि कठोरता और कुसुमादपि कौमलता का विलास -
वैभव एक साथ धौलता रहता था। पति के युद्ध धूल वाली हो जाने पर हथ को
चुड़ियों की क्या सुरक्षा ? इस साहस एवं सविदना को शकी दिखाने हुए आर्य - बण्डकार
जगनिक लिखता है -

'रोज लड़ाई जिनकी रन में तिनकी कह चुटियन को आस ।'¹

चारणों का महत्व :-

इस काव्य में जो पौरुष एवं जीवन्तता है वह पूर्ववर्ती काव्य में भी
इतनी तोखी अनुभूति के साथ सुलभ नहीं और इसके दो प्रभाव से पारवर्ती वीर काव्यों
में 'दुर्घोषित वर्चस्व' को शीत प्रस्तुति होने दिखाई पड़ती है। इसे हम अपनी
भाषा का प्रधान साहित्य कह सकते हैं। यह मुख्यतया वीर रसात्मक है, पर शृंगार
और शान्त रस को रचनाएँ भी कम नहीं हैं। इसी साहित्य के कारण राजस्थानी साहित्य
को इतनी अधिक पहचान देनी - विशेष विद्वानों ने भी है। विशेष कर चारण कवियों
को रचनाएँ ही उक्त वर्ग के अन्तर्गत आती हैं।² यहाँ यह स्पष्ट कर देना भी आवश्यक
है कि राजस्थान के राजपूत राज्यों में चारण का ध्यान बहुत उच्च था। चारण ही
इतिहास धार, चारण ही राजकवि और चारण ही मन्त्रे भी हुआ करते थे। अतः
राजपूत राजाओं के आश्रय में रह कर जितना लिखा उतना जैन यतियों के अतिरिक्त
किसी ने नहीं। राजा के जन्म को बधाई गायो तो चारण ने, राज्याभिषेक का गीत
गाया तो चारण ने, विवाह का मंगल गान गाया तो चारण ने, सौन्दर्य को, गुण को,
कायरता को, दोस्ता एवं दानशीलता की आलोचना को तो चारणों ने। राजपूतों के
जीवन में चारण प्राण बनकर समाया हुआ था।³ सारांश यह कि राजपूतों के ये गाथा
काव्य मूल रूप में चारणों की लेखनी के ही पैदावार हैं, प्रेरणा एवं परिपाक में तो धार्मिक
संस्कार ही प्रबलता थी ही।

- 1- आर्य - बण्ड : आ० 435/16/
2- मनोहर प्रभाकर : राजस्थानी साहित्य और संस्कृति : पृष्ठ * 34
3- वही : पृष्ठ - 37 - 38

चारणों का यह राजस्थानो साहित्य हिन्दी के आदिकाल को समझा है । इस काल की प्रथम धारा अग्रश्रुति कवियों की थी जिनमें जैन सिद्ध और नाथों की रचनाएँ आती हैं । जिनकी प्रशस्ति भावना पर 4थे और 5वें अध्याय में विचार किया जा चुका है । हिन्दी साहित्य के उद्भव काल की दूसरी मुख्य प्रवृत्ति वीर रसात्मक एवं प्रशस्ति मूलक चरित काव्य की रचना है । हिन्दी साहित्य के प्रारम्भिक इतिहासकार यह मानते हैं कि हिन्दी का उद्भव कालीन साहित्य मूलतः राजस्थान के चारणों द्वारा लिखा गया है और उसमें तलालोन चरित नायकों की शौर्यपूर्ण गाथाएँ ही आबद्ध हैं । जब यह भी स्पष्ट हो चुका है कि राजा नाम की सभी रचनाएँ आदिकालीन ही नहीं, उसका बहुत बड़ा भाग परदती है । जो भी हो यह ध्यातव्य है कि हिन्दी के आदिकाल में प्रशस्ति मूलक चरित काव्य मुख्यतया राजस्थान में लिखे गए हैं । राजस्थान की वीर प्रभु भूमि ने यदि एक ओर अग्रिम शौर्य सम्पन्न वीरों को जन्म दिया तो दूसरी ओर वहाँ विशाल साहित्य का भी इज्जत हुआ । चारण तथा धारणेश्वर साहित्य के भिन्न कवि विद्यापति इस युग के उल्लेखनीय कवि हैं । अतः उनकी रचनाओं में कीर्तिसत्ता और कीर्तिपताका पर भी विस्तार से विचार दिया गया है ।

राजपूतों के महद् जीवन मूल्य :-

आदिकाल में हिन्दी काव्य के विकास की पूर्ववर्ती परम्परा संस्कृत कवियों की थी, यह स्पष्ट किया जा चुका है । संस्कृत में प्रशस्ति मूलक चरित काव्य का प्रारम्भ बाणभद्र के हर्ष चरित से होता है । उसके पर्याप्त पदम गुप्त के नन्दशहस्रिक चरित, जलध्वज के विद्रमांक देव चरित, ज्ञानक के पृथ्वीराज विजय, एक के राधोदरेश, वाष्पति राज के गौड़वहो, हेमचन्द्र के हुमायुन चरित, कल्याण के राजतरंगिणी, अरुण के सोमसाल दिवास, सोमेश्वर के कीर्तिकौमुदी, अरिहर्ष के सुकृत संकीर्ति, चन्द्र पुर के समोर महाकाव्य, चन्द्र शेखर के सुरजन चरित आदि अनेक चरित काव्यों में प्रशस्ति भावना की जीवात्त अनुभूति में लौकिक नरपतियों की उदात्त एवं महनीय, जोवन द्वाएँ ली गई हैं । हिन्दी में इस प्रकार महद् मूल्यों से मंचित राजपूत राजाओं की चरितावली की विस्दावली बखानने का जोश चारणों की ही रचनाओं

में पाया जाता है। इन दौर काव्य के प्रणेताओं के नायक राजा लोग ईश्वरोप अवतार न होकर समकालीन लोक - नरीश रहे। अतः उन्हें देशकाल और वातावरण के प्रति-बन्धानुसार अपने काव्य विवरणों में समकालीन जीवन के स्थान पर केन्द्रा स्वप्न के सामाजिक वातावरण को अन्तर्गण्य करने की विवशता नहीं रही। - - - - दौर काव्य प्रणेताओं का प्रतिपाद्य भक्ति पद्धति और धार्मिक तथ्यों की मासिका अथवा नायिका भेद, रस - अलंकार आदि का निस्क्षण नहीं अपितु समाज के प्रति विविध नरीशों के विविध जीवन प्रयोगों को चित्रित करना रहा है -

अथद्वस्ताः सन्ति राजानः तद् वृत्तादि भवन्ति प्रजा ।' की उक्ति के अनुसार इन नरीशों के अति समकालीन जीवन का प्रतिनिधित्व करते हैं। आलेख काल में दुष्टों का कारण राज्य लिप्ता मात्र नहीं थी, अपितु ऊर्ध्व धारणागत वसुलता, प्रजा रक्षा, धर्म प्रचार, विचार और धर्म रक्षा से कारणों का प्राधान्य मिलता है जो राजनीति के स्थान पर अन्य प्रकार की सामाजिक धारणाओं के अनुप्रेरित है, नरीशों में देवो जीव मानना और अपने हित - अहित के राज्य कार्य पर हर्ष - रोष व्यक्त करना आदि तथ्य जन - चिन्तन का स्पष्ट दृष्ट करते हैं। इस प्रकार मन्त्री और राज्यधि-कारियों के विवरण, विविध प्रकार के संन्य उपकरण, दण्ड व्यवस्था, जोहर प्रथा और जागोरे प्रदान करना आदि से तथ्य हैं जिनके मूल में यद्यपि राजनीति विद्यमान है तथापि समाज के गठन से स्पष्ट सम्बन्धित है ।

चारण प्रवृत्ति और चारण काव्य की व्यापकता :-

चारण राज सभ्यता के दुष्ट-भोग के भागोदार चारण राजपूत संस्कृति के उन्नायक और ऊर्ध्व दृष्टि भी थे। यद्यः प्रकाश का दितान तान कर अपने जन्मदाता के गुणों को जड़ा - चड़ा कर कहना, गुणहीन होने पर भी उसे सर्वज्ञ स्वर्गुणर जतलाना चारण कवियों की सामान्य प्रवृत्ति थी जिसे इनकी रचनाओं में व्यापक रूप पाया जाता है। राजपूताने के राजदशों के सम्बद्ध चारणों के विषय में यह मान्यता रही है कि वे दोर्त के संचार - साधन थे - 'चारयन्ति दोर्तम् इति चारणः ।' राजपूतो गट - बाट से रहने वलि से चारण मूल रूप में राजस्थान के राजस्थ वर्ग के ही स्वमात्रयाचक हुआ करते थे। यह भी सत्य है कि राजस्थान के राजपूतों की वंश परम्परा में इन चारणों के प्रति सदा श्रद्धा का भाव विद्यमान रहा।

हिन्दो दौर काव्य में सामाजिक जीवन को अभिव्यक्ति : पृष्ठ - 48

प्रायः सभी छोटे - बड़े राजवंश को जीर से इन चारणों की जागोरेँ और गाँव दिए जाया करते थे जिसको आय से ये पर्याप्त हुआ स्व सम्पन्न जीवन व्यतीत करते थे । राजपूताना में रहने वाला ऐसा ही चारण दुल न होगा जिसके पास कुछ न कुछ भू - सम्पदा न हो । कहने का तात्पर्य यह कि ये चारण शताब्दियों से राजन्य वर्ग के राजसी जीवन में मुसकर उनके दैनन्दिन जीवन को छोटे - बड़े बातों से पूर्णतया अवगत रहे । इसलिए राजपूतों जीवन का स्पष्ट विम्व ग्रहण करने से इन चारणों ने बड़ी सफलता पाई है । इनके काव्य में राजपूताना का सांस्कृतिक इतिहास स्वर्णशिरो में अंकित है ।

सच तो यह है कि राजस्थान की लोक भाषाओं के उन्मेष के पीछे एक युग का इतिहास है जो उत्तरे इतिहास में प्रकट हो रहा है । यह उस युग का इतिहास है जिसमें कि भौतिक जा. भाषाओं को धर्म परिणति रण-भूमि पर भैरवों के समावेश में हुआ करता था । रण धोरों को समर - खेल में उन्मत्त को सी प्रचरता रहती थी । युद्ध के लिए उन्हें को प्रकार का मद प्रेरित करता था - भूमि लोभ और मामिनी लोभ । इनमें से कभी एक का खिलाड प्रधान होता था कभी दूसरे का । कभी - कभी दोनों को संगति से एक नए संगम का प्रादुर्भाव होता था । निःसन्देह यह मदिरा पीने मशगो पड़ती थी किन्तु तृणा को तृप्ति भी एक अनिवार्य रोग था । परिणामतः सामाजिक जीवन को धारा में राजाओं और सामन्तों का जीवन ही अपना विशेष लहरों में अभिव्यक्त हुआ । सामाजिक जीवन प्रायः उपेक्षित रहा । यही कारण है कि तत्कालीन कविता में सामन्तीय जीवन ही उद्बलित हुआ । इस स्थिति का सूत्रमात सववर्द्धन के पश्चात् ही गया था ।

यह समझना अनुचित होगा कि चारण - काव्य में वीर रस के सिवा और कुछ है ही नहीं । वीर रस का सम्बन्ध शृंगार रस से भी रहा और अनेक रस वीर के पीछे हीकर चारण काव्य में प्रसृत हुए थे किन्तु उस काल में जिसे के लिए सब कुछ था, वह था वीर भाव - उद्गाह । इसके चारण काव्य में उसी की प्रमुखता रही । सञ्जीवी रसों में शृंगार का उद्बलन अद्विष्ट था, किन्तु वह केवल काव्य - प्रणयन के सम्बन्ध में प्रसृत नहीं हुआ था । जिसे रण - भूमि का लोभ एक कारण था, उसमें मामिनी लोभ एक प्रेरणा थी । मामिनी एक वीर अपने प्रेमी के उद्गाह में निरति रहती थी और दूसरा वीर अपने रति भाव । इसके अतिरिक्त वे वीर जो जनता के

वोर थे, किसी के पति, पुत्र और बन्धु भी थे। पत्नी, माता और बहिन के उत्साह से रण वोर का उत्साहबर्धन होता था किन्तु वोर रस की धारा शृंगार, वासव्य आदि को लहरों से भी पुष्ट होता था। इस कारण चरण काव्य में इनका भी योग है लेकिन वोर को जितना सहयोग शृंगार रस का मिला, उतना और किसी का नहीं। - - - -
कहाँ - कहीं ऐतिहासिक और पौराणिक शक्तियों ने इस काव्य की मृमिका ही पुष्ट किया है किन्तु इन रसों से उसके मूल स्वर में वोर रस की परम्परा की प्रधानता में कोई बाधा प्रस्तुत नहीं होती।¹

अतः यह खोजने में कोई तर्क करने की आवश्यकता नहीं कि चरणों द्वारा लिखे गए 'दिंगल - साहित्य में राजस्थान के सैकड़ों धर्मों के संस्कार, उसका संघर्षमय जीवन तथा उसका शराबाल प्रतिबिम्बित है और उसमें उन्नी भाव गए व्यक्त हुई हैं। देश - प्रेम, जातीय गौरव तथा आजादी के अंशवात बहुत स. देखें है यह लबालब भरा हुआ है। इस साहित्य में पटरानियों के अदृश, नायक-नायिकाओं के गुप्त मिलन और राजमण्डलों के विशाल-वेभव का दर्शन नहीं है। इसमें है रणोन्मत्त राजपूत वीरों, मरणोपर राजपूत महिलाओं और रणगणों का रक्त-रंजित हायन्द्या का भाव मय चित्र। यह साहित्य जीवन का साहित्य है और सदा जीवन की रेंदर आगे बढ़ा है। यह ऐसे लोगों का साहित्य है तथा ऐसे लोगों द्वारा रचा गया है जिन्होंने सतवार की चोटों अपने मस्तक पर रेली है, जीवन संग्राम में जुद्ध कर अपने प्राण दिए हैं।²

प्रशंसा के सम्भावनाएँ :-

इस अध्याय में आदिकालीन छंद या सामन्तीय काव्य का जिन कीर्तियों से अवलोकन दिया गया है, उसके स्पष्ट प्रकट है कि यह काव्य राजस्थानी जीवन की तत्कालीन जेलती शक्ति है। सामाजिक, राजनीतिक, धार्मिक तथा गौण रस से दार्शनिक स्थितियों का अपना - अपना सहयोग होता है। सम सामयिक विशेष वातावरण के अनुकूल ही वहाँ की रचनाओं का सृजन हुआ जिन्हें सुविधाजुसार नाचे लिखे गए ढंग से विभाजित किया जा सकता है³ -

- 1- डा० सुरनाम सिंह शर्मा : राजस्थान - साहित्य : प्रगति और परम्परा : पृ० 28 - 30
- 2- मीतोलाल मेनारिया : राजस्थानी भाषा और साहित्य : पृष्ठ - 63
- 3- डा० जगदीशप्रसाद श्रोवास्तव : दिंगल साहित्य : पृष्ठ - 12

- (1) प्रशंसात्मक काव्य ।
- (2) वीर काव्य ।
- (3) भक्ति काव्य ।
- (4) शृंगारिक काव्य ।
- (5) इतर काव्य ।

इन पाँच वर्गों में विभाजित काव्य में प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय वर्ग के अन्तर्गत आयाहित हिंगल काव्य निश्चित रूप से उन मान्यताओं को प्रधानता से अनुप्राणित हैं जो प्रशंसा काव्य को रचना के लिए अनुकूल वातावरण तैयार करती हैं । प्रशंसा, वीरता, शृंगार का गुण - गान आदि सभी बातें इस शोध - प्रबन्ध में गृहीत प्रशंसा के व्यापक अर्थ में अन्तर्भूत हो जाती हैं और तब इस बात को संभावना अधिक बढ़ जाती है कि ही - न - ही वीर यह प्रधान हिंगल भाषा के सामन्तीय काव्य का मुख्य स्वर को प्रशंसा-व्यंजना है । क्योंकि हिंगल साहित्य को रचना करने वाले रहे हैं चारण और भाट, जिनका प्रमुख कार्य अपने आश्रयदाताओं की प्रशंसा करना ही रहा । यही कारण है कि इस युग में प्रशंसात्मक काव्य की प्रतिनिधित्व प्राप्त हो सका है । विशेष उदाहरणों में, पर्वों अथवा रुद्र के अवसरों में ये कवि राजा - महाराजाओं की दिव्यात्मता का गान किया करते थे जिन्हें हुनकर अधिकतर काव्य नायक हर्षोत्तुल्ल हो जाया करते थे और काव्य कर्ता की 'लख पसाव' अथवा 'करोड़ पसाव' पुरस्कार स्वस्व दान करते थे । राजस्थान में इस प्रकार के काव्य को 'सर' संज्ञा दी गयी है ।¹ इस चारण काव्य की गंभीरता को आप मात्र राजस्थानी संस्कृति एवं साहित्य की विशेषता है । इस काव्य का क्षेत्र यद्यपि राजस्थान था, किन्तु पौख्येय वर्चस्व के विचार के इसे भारतीय साहित्य को सर्वोत्तम धातु माना जा सकता है । वस्तुतः राजपूत भारतीय वीरता के प्रतीक थे और मध्य युग में राजस्थान वह दुर्ग था जिनमें भारतीय सभ्यता तथा संस्कृति के रक्षक निवास करते थे । यही कारण है कि मध्य युग में वीर राजपूतों ने स्वतन्त्रता ही बलि देते पर मर मिटने में जानाकरानों न की । ऐसे वीरों की उज्ज्वल कीर्ति राजस्थान के चारण काव्य में ही प्राप्त है ।² इस प्रकार चारणों की लेखनी है रच गया राजस्थानीय भाषा का समस्त सामन्तीय काव्य अपनी जाति में

1- हिंगल - साहित्य : पृष्ठ - 12

2- श्री उदयनारायण तिवारी : वीर काव्य : पृष्ठ - 50

प्रशस्ति भाव को प्रधानता से अनुप्राणित है। भारतीय जीवन में इन रासों आदि ऐतिहासिक काव्य को गौरव शालो परम्परा है जिसका अपना पृथक स्व विशिष्ट स्थान है। यह भी स्रष्ट है कि वस्तुतः ऐतिहासिक काव्यों का उदय सामन्तवाद को देन है। भारतवर्ष में ईसा को दूसरी शताब्दी में ही स्तुतिपरक रचनाओं का निर्माण शुरु हो गया था।¹ ऐसा नहीं कि विशाल काव्य प्रबन्ध रचनाएँ या रासो काव्य ही इन प्रशस्ति मूलक भावों से मण्डित हैं, सच यह है कि प्रबन्ध रचनाओं के समान धारणों द्वारा लिखे गए गीतों एवं अन्य मुक्तक रचनाओं में भी राजस्थानो संस्कृति के वे ही रूप विकसित हुए हैं जिनमें सामन्तों को यशगाथा - दानशौलता, वीरता, युद्ध प्रियता, धर्म परायणता, वैभव - विलासिता के अनेकानेक बहुमूर्ति चित्र और उनका काव्य-चित्र्य पूर्णरूपेण पाया जाता है। हिंगल के गीत साहित्य को सम्पदा को मीमांसा करने वाले विद्वानों ने भी एक बात को मुक्त स्वर से स्वीकार किया है कि राजस्थान की संस्कृति में कवियों और विद्वानों का विशेष महत्त्व रहा है। यहाँ के शासकों ने जहाँ धरती और धर्म को रखा है तिस मुक्त बड़ा ध्यान दिया है, वहाँ साहित्य के सृजन और उसको रक्षा के लिए कम महत्त्व नहीं दिया है। जहाँ तक हिंगल साहित्य का प्रश्न है, उसके सृजन में कुछ जातियों वा विशेष योगदान रहा है। यहाँ के राजवंशों के साथ उनके संबंध सामाजिक स्तर, जागर-व्यवहार, जीवन के साधन तथा धार्मिक मायताओं आदि की जानकारी के जमाद में उनके दृष्टित्व या सधो मुख्यांकन करना बड़ा कठिन है। गीत रचना में चारण, भाट, गीतदार, सेवग आदि जातियों ने योगदान किया है।² साक्षर्य यः कि गीतों के प्रणेता वे ही चारण हैं जो रासो काव्यों के रचयिता हैं और उनको राजपूतो परम्परा के प्रांत दखी आया यहाँ भी कार्य कर रही है। यहाँ यह भी उल्लेखनीय है कि चारण कवियों ने जिस हिंगल भाषा में काव्य रचना को जो उस हिंगल का उर्ध्व है हाँ मारना। क्योंकि हिंगल काव्य में भाट लोग आश्रयदाता का आदेशयोंकेपूर्ण यशमान करते थे वतस्व उनको भाषा को हिंगल को रंजा दो गई।³ निश्चित है कि ऐसी रचनाओं में प्रशस्ति या यशमाने को अनेक पद्धतियों को ही आशयता होगी।

- 1- डॉ० शिवप्रसाद द्विवेदी : कौटिल्य और अतद्वदठ भाषा : पृष्ठ - 203
 2- डॉ० नारायण द्विवेदी भाटी : हिंगल गीत साहित्य : पृष्ठ 259 - 268
 3- श्री देवेंद्रशरण रस्तीगो : हिन्दो साहित्य का विवेचनात्मक इतिहास : पृष्ठ-26

उक्त सूचनाओं एवं तथ्यों के प्रकार में यह कहा जा सकता है कि चारणों द्वारा हिंगल भाषा में जो सामन्तीय काव्य - प्रबन्ध एवं पुस्तक रूप में आदालत से अन्तर्गत रचा गया है उसके परिवेश एवं उसकी परम्परा का अवलोकन करते हुए प्रशस्ति के जिन-जिन रूपों को उभारता हुआ देखा जाता है, उनमें निम्न रूपों की प्रधानता है -

- (अ) स्तुति एवं आराधना ।
- (ब) यशगान एवं महिमा निम्नण ।
- (स) वीरता का वर्णन - दान वीरता, युद्ध वीरता, धर्मवीरता, दयावीरता आदि ।
- (द) वैभव एवं समृद्धि प्रधान प्रशस्ति ।
- (ध) स्थात्मक प्रशस्ति ।

प्रस्तुत अध्याय में हिंगल भाषा में रची गयी चारणों की समस्त सामन्तीय लीध वाले वृत्तियों के क्षेत्र में प्रत्येक प्रशस्ति का इन्हीं उक्त रूपों से रहस्यमय किया जायेगा । आदिवासीय एवं हिंगल काव्य की यद्यपि शैली के आधार पर प्रबन्ध एवं पुस्तक की वर्गीय विभाजन किया जाये परन्तु विदेश भाषा की अल्प संख्या के विचार से प्रबन्ध एवं पुस्तक दोनों प्रकार की रचनाओं की प्रशस्ति-भावना का एक साथ निम्नण किया जाना समीचीन है ।

सामन्तीय काव्य में प्रशस्ति के विभिन्न रूप

वन्दना, प्रणति एवं आराधना :-

चारण कवियों में चन्द बधि का 'पृथ्वीराज रासो' सर्वश्रेष्ठ एवं सर्वधिक चर्चित काव्य है । राजपूताने के राजसूय युग में वीरता की स्तुति की प्रधानता थी, अतः शक्ति और उसे अनेक रूपों से परब्रह्मणा करके भवानी, बलि, जगदम्बा, दुर्गा आदि नाम से दो गणों स्तुतियों एवं वन्दनाओं को परमार है । अनेक ग्रन्थ की समाप्त पूर्ति हेतु चन्द ने भवानी का आराधना करते हुए लिखा है -

ऊँकार नमो बल्लानो सु कपला ।

कला सपिनी कामदार्य सु विमला ॥

कुमारो कल्ला कमधा करालो ।

ज्या, विज्या, भद्रकालो, कंकालो ॥ 23 ॥

शिया, शंकरो, विष्णु वोमोर तीर्य ।

वषट्ठो, चण्डो, दुर्गा जोगिनोर्य ॥

महालक्ष्मी मंगलास्त लीषी ।

महामाय पारवत्तो ज्वाल मुषी ॥ 24 ॥

x x x x x x

मीत करन कारज चख्यौ जी मात प्रसादे भीग ।

कीर रासी प्रथिराज की किलि चलाजी जोग ॥ 40 ॥¹

स्पष्ट है कि कवि ने नाम परिगणन शैली में शक्ति के अनेक रूपों का स्मरण करते हुए अपने मित्र पृथ्वीराज चौहान को कीर्ति - प्रसार हेतु रासी की रचना एवं उसके सम्यक् स्मरण का धरान मार्ग दे । इस प्रकार छंदो एवं दुर्गा,² नवग्रह,³ नवदुर्गा,⁴ शिव⁵ आदि को अनेक स्थात्मक स्तुतियाँ एवं आराधनाएँ सम्यक्-सम्य पर चन्द कवि ने की हैं, जो उसको आस्था एवं बहुदेवतावादी वृत्ति को परिधायिका हैं ।

पृथ्वीराज रासी में कतिपय वन्दना मूलक प्रशस्तियों के अल अपनो साहित्यिक सम्यक् एवं रचनात्मक औदार्य के कारण उच्च टोटि की साहित्य-सर्जना का प्रतिमान बन गए हैं, जिन्हें सामने रख कर पूर्ववर्ती संस्कृत कवियों को लीमल - दान्त, वर्ण - सुखद शब्दावली का सहज ही स्मरण ही जाता है । प्रस्तुत प्रसंग में उसके वर्णन के लोभ का स्वरण कर पाना कठिन है । इस ऐतिहासिक रासी काव्य में इतनी परिष्कृति रचि की रचना वन्दना एवं आराधना के सन्दर्भ में शायद दूसरी ही हो नहीं सकती । चन्द कवियों को वन्दना करते हुए लिखते हैं -

-
- 1- पृथ्वीराज रासी : सम्य 67 : धान बोध प्रस्ताव ।
 - 2- वही : सम्य 12 : छन्द संख्या 273 से 79 तक ।
 - 3- वही : सम्य 13 : छन्द संख्या 83 ।
 - 4- वही : सम्य 64 : छन्द संख्या 60
 - 5- वही : सम्य 61 : छन्द संख्या 1975, 79

'सुक्ताहार विहार सार सबुधा, अबुधा, बुधा गोपिनो ।
 सैस चोर सरोर नोर गहिरा, गोरौ गिरा जीगिनो ॥
 वोपा पापि सुवापि जानि, दधिजा दसा रसा आसिनो ।
 अक्षीजा चिहुपार भारज घना, विषना घना नाकिनो ॥'¹

(जादि कथा : बन्द संख्या 30)

'बोसलदेव रासो' द्वितीय सुख्यात रचना है, जो चारण काव्य के नाम पर आज सुलभ है । इस रचना में भी वन्दनामूलक प्रशस्ति के उत्कृष्ट उदाहरण मिलते हैं । कवि ने प्रारम्भ में ही गणेश की वन्दना की है और कहा है कि उसकी भूलो हुई काव्य शक्ति की उरी लौटा दें ताकि वह ग्रन्थ को रचना करने में समर्थ हो सके -

'दूसरइ कवइ गणपति गाइ ।
 नवण करी नर लागु जो पाइ ।
 तीहि लखीदर बोनदउं ।
 सिद्धि नइ बुद्धि तणउ रे भंजार ।
 चउथि करउं तुइ पारणउ ।
 इल्लु जो अक्षर आणेष्यो ठांइ ॥ 2 ॥'²
 x x x x x x
 'गजरिका नंदन त्रिभुवन सार ।
 नाद भेदइ पारइ उदर भंजार ।
 एकदंतउ मुखि च्छुदलइ ।
 मूसाकउ बाहण तिलक सिंदूर ।
 का जीहो नरपति भणइ ।
 जणि करे रोहिणी तणइ सूर ॥
 भुवण नइ देखउं रे रवि तलइ ॥ 2 ॥'³

वन्दना एवं आराधना मूलक प्रशस्ति के गान को यह भावना मात्र भणेश

- 1- अ० धुमन राणे : हिन्दी रासो काव्य परम्परा : पृष्ठ 84 पर उद्धृत ।
 2- बोसल देव रासो : प्रारम्भ : गणेश वन्दना : बन्द संख्या : 2
 3- अ० तारकनाथ वालो : बोसल देव रासो : पृष्ठ : 79

तक ही सीमित नहीं है । बौसल देव रासी के रचयिता नाख ने माँ शारदा को भी वन्दना के गीत गाये हैं और उन्हें रिश्या भी है । सारस्वती का वन्दन - अभिनन्दन करते हुए नाख कवि लिखते हैं :-

'हंस गमणि मृग लीयणी नारि ।
सोस समारइ दिन गिणइ ।
सतषिण जमी बइ राज दुवारि ।
नारनइ जीवइ चिहुँ दिसइ ।
काइ रिःरजो उलगाणांरो नारि ।
जाइ दिहाइउ रे झुरतां ॥ 3 ॥¹

हंस गमनि शारदा के घोणा पाणि उस स्य को भी सामने रखने का नाख ने पुनः प्रयास किया है, जो कवियों का विशेष आराध्य है । साहित्यकारों को सृष्टि में शारस्वती के घोणा पाणि स्य को वन्दना के प्रति विशेष श्रद्धा देनी जाती है, जिसकी यहाँ भी प्राप्त रक्षणा है -

'हंस दाहणि देवी करि धरइ घोण ।
जुठहउ कवित कहइ हुलहोण ।
वा देखो माता शारदा ।
भूलउ जो अक्षर आणि बहोठि ।
तह तुजे अक्षर सुटइ ।
नाख वषाणइ बे कर जोहि ॥ 4 ॥²

लोग कहते हैं कि बौसल देव चतुर्थ इतिहास के अनुसार बड़ा धीर और प्रतापी राजा था । इन्होंने मुसलमानों से कई लड़ाइयाँ लड़ी थीं और उत्तर - पश्चिम भारत में पुनः एक बार हिन्दू राज्य की स्थापना की थी । दिल्ली एवं धाँसी प्रदेश भी इन्होंने अपने राज्य में मिला लिया था । x x x x x हो सकता है कि नाख कवि द्वारा रचित बौसल देव रासी इसी से सम्बन्धित रचना हो । यह भी उम्मीदनीय है कि जिस

-
- 1- सभादक - ६० माताप्रसाद गुप्त : बौसलदेव रास : संस्करण-3; छन्द संख्या - 3
2- सं० - माताप्रसाद गुप्त : बौसल देव रास : छन्द संख्या - 4

बीसल देव रासी की आदि काल की प्राचीनतम कृति माना जाता है उसमें चौर रस का तो सर्वथा अभाव है, शृंगार रस की ही प्रधानता है ।¹ यही कारण है कि रासी काव्यों में चौर रस प्रधान कृतियों को पंक्ति में बीसल देव रासी की नहीं बिठया जाता है । फिर भी उसमें स्थात्मक, सम्पदा मूलक तथा वन्दना एवं आराधना प्रधान प्रशस्ति के स्वर की अनुगुंज बार - बार सुनाई पड़ती है ।

∴

रासी काव्य की परम्परा में जगनिक द्वारा रचित 'परमाल रासी' (आल्ह झण्ड) जितना लोकप्रिय है, उतनी लोकप्रियता चारणों को किसी भी कृति की प्राप्त नहीं है । विन्धु धामिन् जेठों में लम्बे समय से लोकवाणी पर मंजते - मंजते इस रचना की भाषा का मूल स्र पूर्णतया उन्त हो गया है । इस काव्य में भी वन्दना एवं स्तुति का गहन भाव देखने की मिलता है । जगनिक की 'धुमिरनी' लोक विद्वृत है । यहाँ उसका एक उदाहरण प्रस्तुत किया जा रहा है -

धुमिरन करिके नारायण की, अरु गणपति के चरण मनाय ।
 देवो मइये आदि भवानो, भूले दखर देहु बताय ॥
 कोट कांगड़े की देवो की, धुमिराँ बार-बार सिर नाय ।
 जिह्वा बंधे नाहु सारदा, जाते काम सिद्ध हवै जाय ॥
 बीलागिरि पर्वत की देवो, निस दिन पूजउं चरण तुम्हार ॥²

जगनिक द्वारा लिखी गई अलौकिक प्रशस्तियों में 'गणपति' वन्दना विशेष उल्लेखनीय है । इसे भी 'धुमिरण' या 'मंगलाचरण' के स्र में प्रस्तुत किया गया है -

प्रथमहिं धुमिरौं शैल हुता हुत,
 के पद चित्त से बारम्बार ।
 अष्ट सिद्धि नव निधि के दाता,
 औ बस बुद्धि के दातार ॥
 विघ्न समूहन की नास्त है,
 जन अपने पै करत सहाय ।

1- डा० तारकनाथ वाली : दोरलदेव रासी : पृष्ठ - 79
 2- आल्ह झण्ड : महोबे की लड़ाई : धुमिरनी ।

जिनके नाम मात्र से केवल,

प्रानो मन - इच्छा पल पाय ॥

दूजे सुमिरौं श्रे जगदम्बा,

अम्बा, शम्बा की चित लाय ।

जाके सुमिरन के करते हो, रुदल कामना सिध हुइ जाय ॥

जादि शक्ति केवन ने बरनी, जाको महिमा नाम अम्भार ॥¹

कवि दत्तमति का 'सुमान रासो' भी एक ब्याप्ति प्राप्त रासो काव्य है । सुमान सिंह का एक नाम सुमान गहलौत भी था । यह चित्तोड़ (भिलाड़) का राजा था और 830 ई० में उपाधृत था ।² इसके नाम से सुमान रायसा (रासो) बनाया गया था और 9वीं शती में रिया गया था ।³ इस काव्य में रचनाकार ने सुमान वंश को बेलि का यशस्वी सिंहा लिखा है । यदि दत्तमति दिग्गज भी अपने युग एवं समय के कवियों को परम्परा से मानते हुए अन्य में जगदम्बा शारदा की वन्दना करते हैं और 'क्यणवाचा' का वर मांगते हैं -

*जाव माय जंबाव, भगति को जै भारलि ।

जाग - जाग जगदम्ब, हंत धनिध सकलि ॥

सुप्रसन्न होय सुरसाय, ध्यण वाचा कर दोजे ।

बालक बोले वाइ, प्रीति भर ध्यालो पोजे ॥⁴

हिंगल के सामन्तोय काव्य में प्रधानता रासो काव्यों की हो है पर आदिकाल के कुछ अन्य कवियों ने भी सामन्तोय काव्यों का प्रणयन किया है । विद्यापति इसी कीटि के कवि हैं जिन्होंने अपने आश्रयदाता की टिक्कावली गाने में दत्तम तोड़ दी है । उनको 'कीर्तिलता' नामक रचना में गणेश, शंकर तथा सरस्वती को प्रशस्ति दे वन्दना मूलक स्वर को प्रबल एवं प्रभावो व्यंजनाएँ पाई जाती हैं । किन्तु इन धन्दों की भाषा संस्कृत है ।

1- आकर अण्ड : कनकज्य की लड़ाई : सुमिरण ।

2- कर्नल टॉड : राजधान का इतिहास : भाग-1 : कलकत्ता संस्करण : पृ०-240

3- वही : भाग - 2 : पृ० - 757

4- समादक : डा० मोतीलाल मेनारिया : हिंगल में वीर रस. : पृ० - 33

5- डा० बाबुराम सक्सेना : कीर्तिलता : प्रथम पत्रक : बन्द संख्या -1, 2 तथा 3

अतः उनका इस अध्याय में उल्लेख करना संगत नहीं है। फिर भी यह स्वीकारना भी आवश्यक है कि कवि विद्यापति में भी वन्दना मूलक प्रशस्ति का भाव पुरजोर स्म में पाया जाता है।

राजस्थानो साहित्य में लिखी गई चारण कवियों की आदिकालीन 'वार्ताओं' की भी अपनी महिमा है। इन वार्ताओं की कुछ प्रतियाँ साहित्य सम्मेलन प्रयाग के संप्रदाय में मिली हैं। इनमें भी दैवी छोटि की प्रशस्ति पाई जाती है, जिनमें तापसी स्वयं देवताओं की स्तुतिपरक प्रशस्तियों से उदाहरण प्राप्त होते हैं। इस कवि की 'चन्द कुँवरि रो वार्ता' में माँ सरस्वती की वन्दना की गई है और तब रचना का लिखना प्रारम्भ किया गया है -

'भमरं सरसत माय कुं गुणपत लागुं पाय ।

प्रताप सिंध को जाग्या करि वचन को कवि काय ॥ 1 ॥'

इसी प्रकार ही जय ने तापस के चारणों में राजकुमार चन्द्र कुँवर का प्रणाम निवेदित करते हुए लिखा है -

'दोय कर जोड़ु नमायो सोसः ।

नमस्कार कोनौ नर ईसः ॥ 10 ॥'

वार्ता साहित्यकारों में भद्रसेन की वार्ताओं का भी विशेष महत्त्व है। 'चन्द मलय गिरि वार्ता' उनकी प्रसिद्ध रचना है। इस रचना में भद्रसेन ने सरस्वती, गणेश आदि की वन्दना करते हुए 'चन्दन' की भी यशगाथा गाई है -

'स्रक्षि श्री विद्रमपुरे, प्रणवी श्री जगदीश ।

तन मन जीवन कुब लक्षण, पूरण जगत जगोश ॥ 1 ॥

वर दायक दर सुतोमति, विस्तारक गुणमात ।

प्रणभो मनवरि मोद सुं, हरण दिषन संपात ॥ 2 ॥

1- चन्द कुँवरि रो वार्ता : चन्द संख्या - 1

2- दही : चन्द संख्या - 10

मम उपगार परमगुर, गुण अक्षर दातार ।

बन्दी ताके चरण युग, भद्रसेन मुनि हार ॥ 3 ॥

कंह चंदन, कंह मलयगिरि, कंह सगर कंह नार ।

कंह है ताको वार्ता, पुणउ सवै बरवोर ॥ 4 ॥¹

आदिकाल के इस वार्ता साहित्य में किसो अज्ञात नामा कवि को लिखी 'फूल जो फूल मतो रो बात' नामक एक रचना को पाण्डुलिपि प्रयाग साहित्य सम्मेलन के संप्रदाय में देखने की मिली है। इस रचना में भी सरस्वती को बड़ी सश्रद्ध वन्दना को म्यो है। कवि कहता है -

'हरसत माइ नमण कर, मागू एवो जसाइ ।

आलेख दिषन हरियो रकल, वोनति करे बनाइ ॥²

चारण तथा चरणेतर कवियों द्वारा लिखे गए राधो, चरित तथा धार्ता काव्यों में प्रशस्ति - भावना का जो निरूपण हुआ है ऊँचे भीतर खुदेयता दादी प्रकृति के प्रधान है रूप में राधपुतों की वैभव धर्म रक्षकी श्रद्धा का स्पष्ट आभास मिलता है किन्तु प्रधानता शक्ति उपारना या शाक्तमत को ही देखी जाती है। फिर भी सरस्वती, गणेश, शंकर, पार्वती, भयानो, दिव्य आदि देवी-देवताओं की वन्दना को व्यापक पृष्ठभूमि पर एक धारा के कवियों की वन्दनाबद्ध प्रशस्ति का स्वर सुन्नर है।

आदिकालीन काव्य धारा में लिखे गए जैन काव्यों में जिनेश्वर एवं सरस्वती को ही वन्दनाएँ जाधक हैं। सिद्ध - नारी की बान्धियों में सिद्धों की वन्दना का स्वर प्रधान है और जहाँ-दहाँ शंकर को भी वन्दना के गीत गाए गए हैं। सारांश यह है कि इस त्रिधा मूलक काव्य में प्रधान देवताओं की प्रातिष्ठा पृथक-पृथक है।

यस्य स्वं प्रतापं वर्णनाभित प्रशस्ति :-

चारण एवं सामन्तीय कवियों के द्वारा लिखित

चौर काव्य में संस्कृत काव्य परम्परा को न अपनाकर संस्कृतेतर काव्य शैली को अपनाया ।

1- चन्दन मलयगिरि वार्ता : चन्द संख्या - 1, 2, 3 तथा 4

2- फूल जो फूल मतो रो बात : वन्दना (प्रारम्भ) ।

इसका मुख्य कारण यह था कि वीर काव्य लोक काव्य था । - - - - - इस युग के कवि देवल राजसभा के दो रत्न नहीं बने हुए थे, प्रद्युत राज्य व्यवस्था तथा युद्ध आदि में सक्रिय भाग लेते थे । इस युग का चारण राजा का मन्त्रो, मित्र, पण्डित एवं ज्योतिषी भी होता था तथा उनका स्वामिभक्त सैनिक भी; एक हाथ में तलवार तथा दूसरे हाथ में लेखनी लेकर वह जन-जन में जीवन संचार करने पर तुला हुआ था । यही कारण है कि हिन्दी साहित्य में सबसे सजीव और स्वाभाविकतापूर्ण काव्य वीर काव्य ही है, उसमें चमत्कार भी मिलेगा परन्तु उसी स्तर का जिसकी कि सामान्य जनता भी समझ सके । वीर काव्य मठों या राज्य सभाओं में बैठ कर नहीं रचा गया, प्रद्युत उलूख या युद्ध आदि के अवसरों पर गाया गया है ।¹ इसलिए इनमें आश्रयदाताओं के यश एवं प्रताप का सदैव चित्रण हुआ है ।

वीरगाथाएँ प्रायः वीर गीतों के रूप में ही लोक मानस में स्वीकृत हुई हैं । ये गीत जुझारु वीरों, सत्पुरुषों और पत्नियों की वीरता की स्मरण करने वाले हैं । चारण कवियों ने अपने काव्य नायकों के सहायों एवं वलिदानों का वर्णन करते समय उन्हें वीरता का कारण बताने दिये। तभी कुछ तीव्र तर्क में यश पैलाने वाले पात्रों के रूप में चित्रित किया है ।² वीरगाथाओं में यश एवं प्रताप का यश वर्णन कई रूपों में पाया जाता है । कहीं वीरों की जीत का विवरण है तो कहीं उनके पराक्रम की धारियाँ हैं, कहीं उनको दानशीलता है तो कहीं पर उनके शायनांगति भाव का वर्णन है । इस प्रकार प्रताप - यशमान को इस परम्परा में वीर जीवन की उपलक्षियों का अनेक कोणों से चित्रण किया गया है । चन्द्र कवि पृथ्वीराज की विजयों का जय-जयकार करते हुए लिखता है -

कहि जियो चहुआन, गस्य गीरो दल भयो ।
कहि जियो चहुआन ईरु सोसह धर रयो ॥
कहि जियो चहुआन चन्द नागौर हुनी ।
कहि जियो चहुआन सल्ल सामंत अभी ॥

1- श्री ओम्प्रकाश : प्राचीन हिन्दी काव्य : पृष्ठ 23-24

2- डा० नारायण सिंह भाटो : रिंगल गीत साहित्य : पृष्ठ - 124

जियो सुसोम नन्दन कविय सहिय सद्द डुरलोक हुअ ।
पामार पण सलणनहु धरनि काज धर पंक हुअ ॥¹

जिस पध्दति से चन्द ने पृथ्वीराज को जय को व्योति जलाई है उसी प्रकार वह अमर सिंह को सिद्धियों का भी प्रताप बखानता है और कहता है -

∴ 'अमर सिंध सेवरा मंचमेई उषाइय ।
जेन भ्रम वाचिण मंच कौरिय कगर धाइय ॥
भोर धोर पष्पीह जोह ददुदुर डुर लाइय ।
हथ हथ समुहे न भेद गददोनिन आइय ॥
नाइक एक दखिन तनौ दखिन दर कूचो दइय ।
चौरदिठ देवि पारुाड करि मंच भेद अमरै ठइय ॥²

चन्द वरदाई ने जि. चौहान नीश के यशगान के लिए 'पृथ्वीराज रासी' की रचना की थी, उसी जनगिनत रामना स्वं सेनापति थे । इन सबका पृथक्पृथक् यशगान रासी के काव्य कलेवर में एलभ है । प्रताप स्वं यशगान को पारम्परा में कवि ने मौलाराय भोम देव के बल-विक्रम का भी चित्र खींचा है :-

'वत्तोसा सुकवार चैत पुषसित द्विति पारिय ।
भौरा राय भिनंग सेरि शिवपुर पज्जारिय ॥
जारज साईं शलष संभरि हंभारिय ।
चाहुआन सामंत मंत कैमास पुकारिय ॥
धर जान पसारन पहना बोलि बंक डुरार दिब ।
के धार कव्य नयत तनो पगे राज निजान गब ॥³

राज आज यह है किं भक्ति रस का साहित्य (वन्दना मूलक) तो सर्वत्र एलभ है लेकिन राजस्थान ने अपने रक्त से जो साहित्य निर्माण किया है उसके जोड़ का साहित्य अन्यत्र नहीं पाया जाता और उसका वारस है । राजस्थानी कवियों ने कठिन

-
- 1- पृथ्वीराज रासी : समय 13 : अन्द संख्या - 153
2- पृथ्वीराज रासी : भाग, 2 : समय 12 : अन्द संख्या - 91
3- वही : अन्द संख्या - 31

सत्य के बोध में रह कर युद्ध के नगाड़ों के बोध अपनी कविताएँ बनाई थीं । प्रकृति का तडित्व ही उनके सामने था । क्या आज कोई अपनी भावुकता के बल पर फिर वही शब्द निर्माण कर सकता है । यह शक्ति सर्व सामर्थ्य चारण कवियों में ही थी । चन्द ने पृथ्वीराज की युद्ध कुशलता का जो चित्र अंकित किया है, उसका रेखांकन कम्बना की भीति पर कदापि सम्भव नहीं, वह चित्र चन्द ही खींच सकते थे जिन्होंने स्वयं समरांगण की दृश्य-तीक्ष्ण की देखा था -

'भरनि भीर बलबलत तेन चल मलति पवन कीर ।
 लोचै-लोच पर पति अर्क नहीं सजता गवन कीर ॥
 श्रौन दिंद उधरत दुषट दुम्ति जनु किहुव ।
 गजन दाल कट्टरान्ति भार रंघर तद मध भुव ॥
 दिचरत दिपुंरि रोमिः दुःख ररु करन वरकर वडिय ।
 वर दिन्द पियन वरुवानलकि प्रस्त जानि रुमुह कडिय ॥²

इसो द्रम में चन्द चरवाई ने 'पुलथा' सामन्त का भी यशगान किया है सर्व उसके बल, पौरुष तथा प्रताप की वर्णना दी है -

'जोति लियो जयपाते रनह, वर चतुरंगो मोरि ।
 पध्वर लभ्य सलभ्य हुज, गौरि दाल टंडोरि ॥³

यश सर्व प्रताप वर्णन के विचार से पृथ्वीराज रासी बहुत ही व्यापक ग्रन्थ है । इसमें पृथ्वीराज का प्रताप,⁴ पृथ्वीराज की दयालुता सर्व वीरता,⁵ केंसास की प्रशंसा⁶ आदि के व्याज से प्रताप वर्णन सर्व यशगान के अत्युत्तम उदाहरण दिखाई देते हैं । यहाँ अन्य प्रकार की प्रशंसित पद्धतियों पर विचार करने की यदि अनिवार्यता न होती तो इस पर अधिक प्रकाश डाला जा सकता था, जो यहाँ सम्भव नहीं है ।

-
- 1- राजेन्द्रनाथ ठाकुर का वक्तव्य : राजस्थान का पिंगल साहित्य : पृष्ठ- 8
 2- पृथ्वीराज रासी : भाग-2 : समय-13 : शब्द संख्या - 142
 3- वही : शब्द संख्या - 150
 4- पृथ्वीराज रासी : भाग-4 : समय-55 : शब्द संख्या-1
 5- वही : भाग - 2 : समय -28 : शब्द संख्या - 158
 6- वही : समय - 57 : शब्द संख्या - 97

जैसा कि बताया जा चुका है, चारण कवियों की आदिकालीन रचनाओं के न मिलने और प्रामाणिक पाठ के अभाव में यद्यपि विद्वानों ने अनुमान के आधार पर बड़े लम्बे - लम्बे वक्तव्य दे दिये हैं पर विभिन्न ग्रन्थालयों के द्वारा छटबटाने तथा पुरानों पोथियों को उलटने से शोधार्थियों को अन्ततः अपेक्षाकृत निराश हो लेना पड़ता है। यद्यपि सभ्य भरी सभ्य भी घटित है। यशगाथा के रूप में हो लिखी गईं चौर ग्राथाओं में प्रताप वर्णन को भारमार तो रही होगी, पर कैसे उन्हें प्रामाणिक किया जाय ? अतः सुलभ सामग्रियों के आधार पर ही इस प्रवृत्ति का निरक्षण करना पड़ रहा है। इस दिशा में आर्य ऋषि दे वर्तमान पाठ में भी प्रशस्ति का स्वर खूब पाया जाता है। 'बनारसा' क्षत्रियों की लक्ष्मण वृत्ति का वर्णन करते हुए जगन्निखिले हैं -

बड़े लड़ेया बनारस वाले, तहं पर बीत रहा यम्भान ।
मुहन के तहं डेर लगिगे, जो लोचन पर लोथ दिखाव ।
किया भागि मया माझे दो, नार्ही मिली नीलधा हार ।¹

— (आर्य ऋषि)

आर्य ऋषि में अनेक बार चौर - चौरों का यश गाकर उन्हें समरांगण में अपनी तलवार का पानी दिखाने के लिए स्तब्ध करते दिखाई पड़ते हैं। इस प्रकार के यश गान की प्रवृत्ति देखी जाती है जिसमें चौड़े-हाथियों की भी प्रशंसा की गयी है। नीचे कुछ पंक्तियाँ साध्य के रूप में दी जा रही हैं -

'मुर्चन-मुर्चन नवै बैदुल, उजल कहै पुकारि-मुकारि ।
नीकर चाहर तुम नाही लौ, तुम सब भइया लगौ हमार ।
पाय पिछाड़ी को न धरियो, थारी रथियो धर्म उमार ।
रुमुथ लड़ि के जो मरि जेही, हवै है जुगन-जुगन लौ नाम ।'²

— (आर्य ऋषि)

यश एवं प्रताप के वर्णन में विद्वानों ने भी अपनी दुश्चलता का प्रदर्शन किया है। अपने आध्यदाता की दानशीलता के माध्यम से प्रताप प्रदर्शित करना ही इनका लक्ष्य था -

- 1- श्री. गणेशदत्त द्विवेदी : हिन्दी कवि और काव्य : भाग-1 : पृष्ठ-61
2- वही : पृष्ठ - 84

'दान गच्छ गरुणैः जेने जायक जन रज्जिय ।
 मान गच्छ गरुणैः जेने रिउं बहिरुम भज्जिय ॥
 सत्ते गच्छ गरुणैः जेने तुलित्थी आण्णल ।
 कित्ति गच्छ गरुणैः जेने घवल्लज मदिमल्ल ॥
 लावत्ते गच्छ गरुणैः पुनु देखि समासइ पंचर ।
 भोगोपतनं क्खुपासिषजग गच्छ राय गरुणैः वर ॥¹

यदि विद्यापति ने अपने आश्रयदाता के पुस्तोचित शौर्य एवं सदाचार को महिमा गाते हुए राजन गुरुओं का एक ऐतिहासिक ग्रंथ स्मरण करते भी यशवर्धन के कर्तव्य का निर्धारण किया है -

'पुरिस दहानी ह्यो जस पत्थावे पुरुहु ।
 सुख सभोवनं सुभक्षण देखवा जाइ सुपुन ॥
 पुरिस हुअउं बलिरार जासु कर कहु पत्तारिज ।
 पुरिस हुअउं रघुतन्त्र जेन्वले रावण मारिज ॥
 पुरिस भगीरथ हुअउं जेन निज कुल उधरिउं ।
 परशुराम अरु पुरिस जेन धनिय अरु धीरधर ॥
 अरु पुरिस परशिली राय कित्ति सिंह गरुणैः सुज ।
 जे सत्तु समर सम्पद्धि कहु वप्प वैर उधरिय धुन ॥²

राज रामन्तोष काव्य धारा के इन आदिकालीन ग्रंथों के दर्शन भले न होते ही पर अपने आश्रयदाताओं के कीर्ति-मथन में इन चारण भावों ने सैकड़ों नहीं बल्कि हजारों ग्रंथों की रचना की जिनमें बहुत से तो दाल-बदलिता से छुके हैं और बहुत से विद्यमान हैं। टिप्पण में पुष्टकर गात, पत्ति, दीहा आदि तो इतनी प्रचुर मात्रा में मिलते हैं कि उनको संख्या का अनुमान लगाना कठिन है।³

इस प्रकार हम देखते हैं कि रामन्तोष काव्य में आश्रयदाताओं, रामन्तों के साथ-साथ धीरे-धीरे भी बराहुरी के, यश एवं प्रताप के वर्णन पाए जाते हैं।

- 1- सहायक - वायु राम रुक्मिणी : कीर्तिलता : प्रथम पत्रक, : पृष्ठ - 12
 2- वही : पृष्ठ - 12
 3- राजस्थानी साहित्य की रूप रेखा : पृष्ठ - 23

वीरता मूलक प्रशस्ति :-

सामन्तजालोन राजपूताने का इतिहास वीर-बाहुरों के रक्त से रंजित है। तत्कालीन राजस्थान को माटो के एक-एक कण में वीरों के रक्त के अणु-परमाणु बहुत गहरे तक बिधि हुए हैं। इस काल की रचनाओं के रचने वाले येश-कवि योद्धा भी होते थे। युद्ध भूमि में जाकर वीरों की उत्साहित करना, वंश-गौरव और स्वदेश की आन-बान का बारम्बार जोध करना तथा इसके अतिरिक्त युद्ध-भूमि में स्वयं उपस्थित होकर एक योद्धा के सभ में भाग लेना इनका कार्य था। इसलिए इनके द्वारा प्रस्तुत युद्ध-दृश्य कौरो दखना मात्र नहीं है।¹ उसमें राजस्थानी शौर्य के फटकते हुए जीवन्त क्षण साकार होकर भारतीय वीर जीवन की अमर कविता बन गए हैं। 'दरने से आवश्यकता नहीं कि ये चारण-भाट कवि जिन राजा-महाराजों की प्रशंसा में ग्रन्थ लिखते थे, प्रायः उनके समसामयिक होते थे और बहुधा आंगों देशी घटनाओं का वर्णन करते थे। चन्द आदि कुछ कवि तो ऐसे भी हुए, जो युद्ध, आघात आदि में अपने चरित नायकों के साथ रहते थे और स्वयं इन कार्यों में भाग लेते थे।² सच बात तो यह है कि छिंगल भाषा में रचित चारणों के वीर अथवा सामन्तीय काव्य का इतिहास 500 वर्ष की तपती वीरता का ही दस्तावेज है। हमारे 'इन पाँच सदियों में सामन्त वस्तुतः निर्भय वीर होते थे। उनके देश विजयों के बारे में कवि अतिशयोक्ति भरी ही कर सकता है लेकिन शरीर पर तोर और तलवारों के घावों के चिह्नों के बारे में अतिरंजना की जरूरत नहीं थी।³ हमारे लिए वीर रस की कविता अस्तुतः स्वाभाविक है।³ और यह कविता ही हिन्दो की प्रवृत्ति के अनुसार प्रशस्ति को सम्बोधित करती है। चन्द के रसों में इस प्रकार की वीरतामूलक प्रशस्ति के उदाहरण भी पड़े हैं। भोमदेव की वीरता का यशगान करते हुए चन्द लिखता है -

अनहलपुर जाफ्रीन राजभोरा भोमदे ।

देशा गुज्जर भँठ हँके दरिया से वन्दे ॥

सेन सबल चतुरंग वीर वीरा रस हुंग ।

अति उतंग अनर्भंग मिमन पुज्जे अलु जंग ॥ .

- 1- पुस्तकोत्तम प्रायः आरोग्य : अदिकाल की भूमिका : पृष्ठ - 162
- 2- डॉ० मोरारो मेनारिया : राजस्थानी भाषा और साहित्य : पृष्ठ - 23
- 3- राहुल सांकृत्यायन : हिन्दो काव्य धारा : पृष्ठ - 29

कलिकाल कित्ति भित्तो इत्थि पत्ति प्रीति वत युग कान ।
भौरा नरिंद भौराग बल उभय दीन तद्धै सरन ॥¹

पृथ्वीराज राक्षी अनेक वीर सामन्तों के वीर चरित्रों का सलबम हो
है । जिस चित्र की देखिए वीरता की दीप्ति शक्यतो हुई दिखाई पड़ेगी । सलब
की वीरता का बखान करने में भी चन्द ने प्रशस्ति का आदर्श प्रस्तुत किया है -

'अबू वै है गोरामर समर सम्यन तेज ।
समर उभै समरंग ररि समर सुपुजे देज ।
भेम करन पंगार भर धर उद्धारन नौरिंद ।
भौरा जेन परतापपति वर पहार वरचन्द ॥
वर पराधर छंद नरन लख नारायहन ।
अबू वै दुग भाग अहु वधो जिन पाहन ॥
ता उषर चालुभ वीर बंधो तिम सोमह ।
नरन करन करतार वन्द दुभह वीर भौराह ॥²

इस वीरता मूलक प्रशस्ति की रचना के विचार से चन्द द्वारा लिखित
आद् पर चढ़ाई की तैयारी एवं भौरा देव की सेना का प्रयाण,³ सरदारों की वीरता
का वर्णन,⁴ चामुह राय के युद्ध का वर्णन,⁵ वैरागो वीरों का युद्धीमाद⁶ आदि अनेक
स्थल हैं जहाँ वीर भावना से भूषित प्रशस्ति का रत्ना-पेल दर्शन होता है । उल्लेखनीय
है कि कवि चन्द दाराई ने 'जगनद' की वीरता का भी मुक्तक के जोवन्त चित्र
प्रस्तुत किया है जिसे उद्धरण का लोभ संवृत्त नहीं लिया जा सकता -

'संधि जगनद रन माहि, हथि जाहै वर हथिय ।
दियो वन्द सुराह, वियो क्यमास समथिय ॥

-
- 1- पृथ्वीराज राक्षी : भाग 2 : सम्य 12 : वन्द संख्या 7
2- वधो : वन्द संख्या 30
3- वधो : वन्द संख्या 77, 78, 79, तथा 83 व 84
4- वधो : सम्य 13 : वन्द संख्या - 154
5- वधो : सम्य 18 : वन्द संख्या - 305
6- वधो : सम्य 20 : वन्द संख्या 83

एन्धो रैन हजार रूठ नाचो विन सोसह ।
 मानि जोर प्रथिराज फोल मास्यो करि रोह ॥
 कोनो कहाव रन मोरि बुढ़ि लोए लहरि बड मारिहरि ।
 जपो सुचंद वानो बरनि भाट- वट कोनो कहिरि ॥¹

वोरता का एक प्रमुख आयाम दानशीलता भी है । चन्द्र की रचनाओं में वोरता मूलक प्रशस्ति का दान घोर स्र भी उच्च स्तरीय अभिव्यक्ति के रूप में पाया जाता है । कवि ने अपने अभ्युदयता की दानशीलता के कारण जो महिमा गाई है, वह प्रशस्ति भाव का उत्तम उदाहरण है -

अपय लगत चहुवान मौज खालि सुदिनी ।
 रिन धमरुदड़ो वहर पुरबा दिनी ॥
 लोहाना आजान (आह) नाम थपे बहु अपे ।
 सहस वच दिय ग्राम जेत कवि चंद सुजपे ॥
 तिह धरिय ममि. यह अपये, है वदय सोसह धरिय ।
 रथो दुबल दिन तीनमह, धग माग अपो करिय ॥²

कवि ने अपने चरित नायक पृथ्वीराज चौहान को वोरता का वर्णन करते हुए उसके राज-प्रयाण एवं उसकी दान वोरता का समन्वित चित्र भी प्रस्तुत किया है -

सयन सुब्धान, दिय सज्जान वज्जिन्हस नोसान ।
 बने हिलहान, निजनेय थान, पभरिपान, अरुमान ॥
 निज रेश तन्धान दोन दुधान रेत समान हसान ।
 मनि विष्यान इंदो धान आदिष्यान जयान ॥³

वोरता को यह राजशासक शास्त्र की मान्यताओं की भी निभाती हुई प्रत्यक्षमान है । मात्र सुद्ध वोरता ही नहीं क्यावोरता, दान वोरता एवं धर्मविषयक वोरतामय प्रशस्ति को बजिनार कन्द के अन्त विधान में व्यापक रूप से पाई जाती है ।

-
- 1- पृथ्वीराज रातो : भाग 2 : महीबा समय : अन्त संख्या - 774
 2- यही : भाग 1 : समय 4 : अन्त संख्या - 8
 3- पृथ्वीराज रातो : भाग - 1 : समय 9 : अन्त संख्या - 90E

एक और उदाहरण देकर हम चन्द्र को वीरता मूलक प्रशस्ति की बात समाप्त करते हैं -

'एक राव संपरिय, दुतिय जोगिनिपुर भूपति ।
तेज मौज अजमेर, उअर उददारति मुरति ॥
बान मध्य, कय मध्य, मध्यमह महि तन मौचन ।
भित्ति भितान धन ग्रथ, ग्रामवर हिय रति रोचन ॥
क्षत्रि देव देव मण्डल, हभा, हदन्क जट अर्पयति ।
सुरतान बंधि भुआन रति, मंत अर्षड सुदंर लिय ॥'¹

यह तो पहले से विवेचन दिया जा चुका है कि इस काल के समुपलब्ध द्वितीय शती (चौदह-दस शती) में वीरता का प्रायः अभाव है। नाल्ल कवि रचित 'विजयपाल शती' में विद्वानों के अनुसार विजयगढ़ के यदुवंशी शासक विजयपाल की कथा वर्णित है। यह रचना पूर्ण रूप से प्राप्त नहीं है। इसके केवल 42 श्लोक ही प्राप्त हैं।² इर्भाव्यकश तमाम कौरु-भूष करने के बावजूद मुझे इन श्लोकों की दृष्टि पर्य में लाने का सुखकर हो नहीं मिल पाया। (वीरतात्मक प्रशस्ति को वर्णना की दृष्टि से प्रबन्ध रचनाकारों में भिन्न धारा के कवि विद्व्यापति को दो रचनाएँ उल्लेखनीय हैं - 'कीर्तिलता' एवं 'कीर्तिपताका') 'चाणों की प्रबन्ध-वद्ध रचना कहीं भी प्राप्य नहीं है। सुदकल रूप से स्थाय्य एवं अस्थाय मिलती हैं, जिसमें पिंगल भाषा को रचनाएँ भाटीं दो हैं, पिंगल की रचनाएँ चारों की हैं।³ वीरतात्मक प्रशस्ति के वर्णन-विचार से, उक्त दोनों धाराओं से भिन्न कवि विद्व्यापति की रचनाएँ अवश्य सुलभ हैं। विद्व्यापति भी दरबारी कवि थे, उनको 'कीर्तिलता' एवं 'कीर्तिपताका' दरबारी रचनाएँ हैं। इनमें वीरता मूलक प्रशस्ति का स्वर काफी प्रबलतम सुनाई पड़ता है। सुदकरत कौरों की वीरता और उनको एण-शुशलता का चित्रांकन करते हुए कवि विद्व्यापति कहते हैं -

- 1- पृञ्जीराज शती : भाग - 1 : समय 46 : श्लोक संख्या - 111
2- शो माताप्रसाद गुप्त : शती साहित्य विमर्श : पृष्ठ - 17
3- श्री नाइटा का वक्तव्य : दिनांक 21/1/79 (व्यक्तिगत साक्षात्कार) ।

'उम्माता जोषा उदो कोषा,
 ओषा - ओषो जुधन्ता ।
 मेलान्ता णभा - नार दभा,
 जषा - जषो जुम्भन्ता ॥
 धावन्ता सत्ता विष्णो कंठा,
 मत्यापिदो पेरन्ता ।
 पं सगा मगा अर भगा,
 बुद्धा - उद्धा हेरन्ता ॥'¹

- (कीर्तिलता

श्री० सिंह ने इन शक्तियों की उद्धृत करते हुए यह स्वीकार दिया है कि विद्यापति एक जागरूक कवि थे । उन्होंने न केवल भारतीय वसु-वर्धन शैली को पूरी तरह हृदयंगम कर लिया था किन्तु तुर्कों को विशेष जीवन प्रणाली से भी परिचित थे । - - - - ये मध्यकालीन चरण शैली वाले कवियों से पूर्णतः परिचित थे । - - - - प्रशस्त कवियों का टंकार भरों भाषा पर भी अशामान्य आधिपत्य रखते थे । इन्हीं कारणों से 'कीर्तिलता' मध्यकालीन संस्कृत जीवन की नव-दर्पण बन गई है ।² तत्कालीन साहित्य की योग्यताओं प्रवृत्ति के अनुसार विद्यापति ने भी वीरता से निदर्शक युद्ध का अत्यन्त सजीव एवं चित्ताकर्षक वर्णन किया है जिसमें ठील एवं छे के बनघोर शोष, रणभरी का कीलारु शंभनाद आदि के साथ घोड़ों की हिनाहिनाहट, शायियों की चिंभाड़, तलवारों की धन्यार, शृंगारों की हू-हू ध्वनि, भूत-प्रेत एवं वैतालियों के तथैर-पान, नृत्य-गान का दृश्य अंकित किया है । कवि के इस युद्ध-क्षेत्र के चित्र में उसके आश्रयदाता राजा शिवसिंह को वीरता, शूरता, पराक्रम, शोसता आदि की देखा का रसज्ञा है -

दूर दुग्म दम्सि भोजो गाढ़ गढ़ गुढिय गजो ।

x x x x x x x x

तानि तेव तुल धरा पर ताम गरिजो रे ।³

1- श्री० शिवप्रसाद सिंह : कीर्तिलता और अहदठ भाषा : पृष्ठ - 222

2- वही : पृष्ठ - 227

3- श्री० शिवप्रसाद सक्सेना : हिन्दी के प्राचीन प्रतिनिधि कवि : पृष्ठ- 53-54

इसी क्रम में राठीर राज प्रियोरंज से कवी 'वैलि क्रिसन रश्मिणी से' की वीरतापूर्ण पंक्तियों का स्मरण होता है। कवि ने कृष्ण स्वयं बलराम के रौद्र रूप की भाँवी वीरता की बजिना के प्रकाश में दिखाई है। कवि ने युद्ध की क्रियात्मकता के अत्यन्त सजीव तथा जीजमय चित्र जीवित किए हैं। युद्ध स्थल में किस प्रकार दो सेनाओं का आमना - सामना होता है, इसका अत्यन्त स्वाभाविक वर्णन करते हुए कवि कहता है -

'ऊठगो हो मैदो को अखवते,
देजली हसी पला दुँह ।
वागा केरदियाँ पाररर,
माररुए केरिया मुँह ॥'¹

इसी प्रकार प्रचण्ड रण को अनुभूति जागृत करने के लिए कवि ने बड़े कोशल के शब्दों का प्रयोग किया है -

'अलकदिया फुस्त किरण फलि कर्मठ ।
वरजति विरिख विवाजित वार ।
कड़ि घड़ि धमदिया धार जल ।
सिहरि - सिहरि समीं सिहार ॥'²

जबल कण्ड का जो गज उपलब्ध है, उससे ही आधार पर यह कथा का उदय है कि उसमें वीरता की श्रेणी भरती है। पर उसे जब हम उसी मूल भाषा में पाठ्यों की स्मृति नहीं कर पा रहे हैं, यह वेद की बात जान है फिर भी यह तो मानने में कोई शक नहीं कि जबल कण्ड में वीरता मूर्क प्रशस्ति को जो अनुभूति है वह नितान्त रक्षित और भास्वर है -

'यह दुनि गिरमी बोलन लागे, लखनि दुनी हमारी बात ।
मारर रानिन के हलौता, जोर तीरह नै रतं दिगार ।
जार लवरिया ही जयचन्द को, नाहक है ही प्रान गवार ।

1- वैलि क्रिसन रश्मिणी से : अंक संख्या - 1/16
2- संपादक - डॉ० आनन्दप्रकाश दोशित : वैलि क्रिसन रश्मिणी से : पृ०-85

कहो हमारी लाखनि मानो, तुम समुहै ते जाव बराय ।

पुंछे बीलो तब लाखनि ने, समुहै भतो दरई अड़ाय ॥¹

इस प्रकार आर्य ऋषि में वीरों को ललकार भरी वाणी में आमने-सामने खड़े होकर किए गए सम्वादों को एक लम्बो पाश्चात्त है, जिसमें क्षात्र वर्म के दर्प से दोषित होकर वीरता को भावना से भूषित 'प्रशस्ति काव्य' की प्रतिष्ठा पार्थ आती है । यह अर्थ है कि इनका वर्णन मात्र प्रशस्ति नहीं, जीवन का वह यथार्थ वर्णन है जिसे जादियार, या तबि, देवता और योगता था । यही स्थिति इस लड़ाकू राजपूत जाति को देगी - क्षात्री आदि ५५ कुं थी ।

स्मात्मक प्रशस्ति :-

काव्य सूक्ति में सामान्यतया हिंदी 'स्म - वर्णन' कहा गया है, विस्तारवत् तो पदभक्ति पर उसे प्रस्तुत करना दो स्मात्मक प्रशस्ति है । वहि जब अपने जायदादा राजा - राजपूतों के हीनत्व या गान सहेतुक स्म में करता है तो वही प्रशस्ति का विचार धारण कर लेता है । यह बताने की आवश्यकता नहीं समझी जाती कि कारण और समस्त सामन्तों का स्म में वीर तब के बाद दूसरा प्रमुख स्म शृंगार है । इसी स्थिति में शृंगारायलक्षित होने के कारण इन लक्ष्यों में स्मात्मक प्रशस्ति की जड़सुती समाधान होनी भी चाहिए । 'लोसल देव रातो' में कवि ने राजपूतों की युद्धरता की अनिन्द्य धर्मो प्रस्तुत की है, दर स्मात्मक प्रशस्ति के अनन्त मानो जा सकती है -

'पाट बरलोधर राज कुमारि ।

पुंछो पटीलिय दूनड़ो मार ॥

कान्ह पुण्डल रिगामराइ ।

लोहराल रागदो तिलकनि लाड़ि ॥

स्म देखि राजा दरख ।

त्रिभुवन मीरियउ जाति पमारि ॥²

1- हिन्दी के काव्य और काव्य : पृष्ठ - 87

2- ६१० उदयनायण तिवारी : धोर काव्य : पृष्ठ-146 : बन्द सं० - 23

राजधानी चुराते से विभूषित कर्णभरण लंकृत, तिलक मण्डित ललाट प्रदेश वाले रातो की देव राजा आनन्दित हुआ और त्रिलोक मोहित हो उठा। यह तो हुई नारो के स्म को प्रशंसा पर आधारित प्रशस्ति भावना। इसी प्रकार वीर काव्यों में पुरुष सौन्दर्य का भी प्रशस्तिपूर्ण कथन हुआ है। पृथ्वीराज रासो में कवि चन्द ने वीरों के स्म का निरूपण किया है -

'आनंद चंद दारुंत इंद । सोभा सुमंत व प्रांग दंद ॥

तन तेज तरनि व्यो षनह लीप । प्रकटो किदारनिधरि अवनिदीप ॥

चन्द्रस्य धुलेष दस्तुर चित्र । नम कमल प्रकटि जनु किरन मित्र ॥

जनु अग्नित नग बवित तन विहाल । रसनाकि खेठि जनु प्रमर जाल ॥¹

चन्द के श्लोकों में जहाँ वीरता का दर्प दीपित है वहीं स्म एवं कान्ति को कलित कथनाएँ भी मिल-मिल-मिलगल करती हैं। उन्नेनि यदि पुरुष स्म-वर्णन में शौक प्राप्त किया जा तो नारो को स्वात्मक शक्ति उद्घाटित करने में वे अपने समस्त एवं अपने परम्परा के अद्वितीय कवि रहे। इच्छनों को सुषमा को रेखांकित करते हुए कवि चन्द लिखते हैं -

'द्रव्य धार उदार चान कज्जै मुष नथै ।

देवला आबुध निरान जिल्लिपुञ्ज नथै ।

उता लुंग तुरंग दंग देवाहन कहुले ।

पावारी क्य झुलेह पक्षिपानो कहुले ॥

श्रीता नराग धम लिख्ये पहनद पहे ररा ।

हे जैन प्रेम उगाइया तेनक लगो करा ॥²

पृथ्वीराज रासो में वर्णित वृत्तान्त के अन्तर्गत सेनापति कैमास किसी बत्रे कथा को सुन्दरता पर शोक गर है। कवि चन्द वारदाई ने उसके स्म का जो चित्र प्रस्तुत किया है, वह बदलीकनीय है -

1- पृथ्वीराज रासो : भाग 1 : सम्प 6 : श्लोक संख्या - 35 व 36
2- पृथ्वीराज रासो : भाग 2 : सम्प 12 : श्लोक संख्या - 11

'हुदिल वैस क्य स्याम गौर गुन वाम काम-गति ।
 चौर धनो उन्नित जानि रवि विव वीय गति ।
 चष चंचल उदिय नरिदुं करो मनौ ब्रह्म अण्णकर ।
 ता समान कीइ आन नाहि असमान धान धर ।
 ववि चन्द कहे कावन करि पदम गन्धु मुख चन्द सरि ।
 छुवत तरंग गुमनह वरन मानौ मार अवीग धरि ॥¹

ऐक ही प्रकार को बहिमतो जिको कवि ने पद्मावती के स्र वर्णन प्रसंग में भी प्रस्तुत को है -

'हुदिल देरु हुदेरु पीह परिचियतपिक सड ।
 कमल गन्ध क्य लम्बि हंस गति चलति मन्द-मन्द ।
 सैत वस्त्र हीहें सरीर नख स्वाति बुन्द जस ।
 भंवर भवहि सुकहिं सुभाव मकरन्द वास-रस ॥²

इसो क्रम में सूर्योदय का शोभा का वर्णन करने वाले प्रसंग का भी उल्लेख किया जा सकता है ।³

चन्द्र पृथ्वीराज के राजा, मन्त्री, मित्र, सलाहकार और दख्तारो कवि भी थे । पृथ्वीराज रासो के चरितनायक के लिहाज से उनके सौन्दर्य का निरूपण स्याम्भु प्रशस्ति का बहुत ही सुमोचन स्थल माना जाएगा । चन्द्र को सतद्विषयक बड़ा दृष्टव्य है -

'हुसुम पदट सिर पाग, हुसुम रस गन्ध भवैर सम ।
 श्वन साव-दीउ लथ द्रव्य बहु मीरि - जीरि जम ॥
 घुरत रत्त अंतरए रत्त तन विरत मोहि मानि ।
 घुरत हथ आघुरत घुरत नोसान शुक्ति सुनि ॥⁴

-
- 1- पृथ्वीराज रासो : भाग 2 : सम्य 12 : श्लोक संख्या : 248
 - 2- पृथ्वीराज रासो : पद्मावती सम्य ।
 - 3- वही : भाग - 2 : सम्य 61 : श्लोक संख्या 2514, 15 तथा 16
 - 4- पृथ्वीराज रासो : सम्य 14 : श्लोक संख्या - 285

सम्पदा एवं वैभव वर्णन :-

दादारी साहित्य होने के कारण चाणों एवं अन्य सामन्तीय कवियों की रचनाओं में विषय के रूप में जहाँ तत्कालीन जीवन की अनैकी झँकियाँ उद्घाटित हुई हैं वहाँ अनिवार्यतः एवं स्वाभाविक रूप से राजाओं के सुख-वैभव एवं सम्पदा का श्रेष्ठपूर्ण आनन्द भोग एवं विलासी वातावरण की संरचना भी सामन्तीय काव्य में घुल पार जाती है। अपने-अपने आश्रयदाताओं की सम्पदा एवं उनके वैभव को यशगाथा गाने में इन कवियों ने अतिशयोक्तियों का भी सहारा लिया है। वैभव ध्वजान को यह प्रवृत्ति केवल बड़े काव्यों में ही नहीं पाई जाती है, अपितु इसका निर्वाह लघुकाव्य काव्यों में, मुक्तकों एवं गीतों में भी हुआ है। चन्द्र कुमार के जाने पर उल्लेखित नगरो को शोभा किस प्रकार दिखाई पड़ती है, उस कवि इसका चित्र जींचिते हुए लिखते हैं -

'धर - धर नगर बर्धाव्य तोरण बर्धा बार ।

परणोजलायौ पदमणो आयौ चन्द्र हुवार ॥¹

यद्यपि 'चन्द्र हुवार की वार्ता' प्रेम काव्य है, फिर भी इसके वैभव ध्वजान के अतिरिक्त वन्दना मूलक एवं स्मात्मक प्रशस्ति का भाव पाया जाता है, जिसका उल्लेख किया जा चुका है। इस प्रकार को एक 'बात' जोशी कवि द्वारा लिखी गई 'विक्रमादित्य राजा की बात' है। इसमें वार्ताकार कवि जोशी ने विक्रमादित्य की परम्पारित कथा को प्रस्तुत करते हुए उसके अन्तर्गत दैत्य - दमन विजय, सिद्ध दण्ड राजा, कामहरण फतह, रतन मंजरी पारणो, स्त्री - चरित्र, काम प्रकण्ड, सिंगार हुंदरो और पंचमौद प्रसंग का भी वर्णन किया गया है। कवि राजा विक्रम को सम्पदा का वर्णन करते हुए लिखता है -

'कनक शिखर राजतेहाँ कक्ष मंजरी निमाय ।

बषामहो बवहरपवउ, परणो विक्रम राय ॥²

1- चन्द्र हुवार की वार्ता / चन्द्र हुंवा - ॥

2- विक्रमादित्य राजा की बात : सम्मेलन प्रति ।

सम्पदा स्व वैभव प्रधान प्रशस्ति को सबसे गहरो गूँज विद्यापति को 'कीर्तिलता' में सुनाई पड़ती है। कवि अपने आश्रयदाता को कीर्ति का गान करते हुए उसके वैभव स्व उसको सम्पदा का निक्षण करते हुए लिखता है -

'जन्दि करो माथे सूर्यार्य बहल पर्यन्त सात पैला करी अट्ठाइ सौ
टाप बाज । प्रमद वन पुष्प वाटिका कृत्तम नदी ब्रोडा शैला, धारागृह यन्त्र ब्यजन,
शृंगार सकेत माधवी मंच्य विभ्रम चौरा, चित्रालो छ्वा, छिंहील हुसुम शय्या, प्रदोप
माणिक्य चन्द्र कान्त शिला चतुस्रम फल्लव करी परमार्थ पुच्छिहि सिआ नर वाप अश्वन्तर
करी वार्ता के जान । समधीन्दवअ चुरदपोल, महुन्त विस्मिमिज, सि दठ पदिक परिद्वर
अममानि अगुणो अनरीजज लोग सब्ब महल को मम्म जानिअ ।'

राधोकार चन्द वरदाई ने भी शशिप्रता की छेली के प्रयाण के समय की
की छानी प्रस्तुत की है ज. में वैभव स्व सम्पदा का पूरा रीज - स्तब्धा सामने जा गया
है । वैभव वर्णन की पद्धति है की नयी प्रशस्ति में यह स्थल विशेष विचारणीय है -

'दक्षति तीन चौथील मध्य चौथील बालमय ।
अरटोल अकार दान विस्मिय दुपच सय ।
सिस्त पाई अरदार पीलि नय्य चावदिदरि ।
अदश लष्य पैदस्त सय आयो सुजग करि ॥²

कवि चन्द यद्यपि पृथ्वीराज का दरबारी था और जयचन्द तथा पृथ्वीराज
में अन्तर्गमन रहता था फिर भी चन्द ने जयचन्द को कीर्ति स्व प्रताप का वर्णन करते हुए
आपनी प्रशस्ति भाव धारा का विनियोग किया है । चन्द वरदाई जयचन्द के प्रताप का
वर्णन करते हुए करते हैं -

'कनककाह जैचन्द दंद दाम्न दल हुत्तर ।
पच्छिम, अष्विन पुज्ज दान मंठे दल उत्तर ॥
दिस्सिय चित्रपटोट जोट अरुटे दल पंग ।
रीव दंठ अनमठ षण्ण मंठन दल जंग ॥

4- सम्पादक - डॉ० बाबूराम सक्सेना : कीर्तिलता : पृष्ठ - 52
2- पृथ्वीराज रावो : भाग 2 : समय 25 : चन्द संख्या 341

'बहु भूमि द्रव्य धर उग्र है हम तप्ये अरुणोर पट्ट ।

सुख इन्द्र व्यङ्ग्य दस्तौस दर सुकट भीषि विनमान्कट्ट ॥'¹

चारण काव्य में राजा को सबसे बड़ी सम्पदा उसको धार्मिक साज -
रुज्जा ही मानो जातो थी । अतः इन कवियों ने अपनी कृतियों में अपने आश्रयदाता
के वैभव का बखान करते हुए अस्त्र - शस्त्र, घोड़खाल, सेना आदि का भी दिक्र ज़ोर
कर वर्णन किया है । कन्नौजगढ़ की रक्षा एवं उसके सैनिक प्रबन्ध की बड़ाई करते
हुए चन्द कवि लिखता है -

'लब्ध दुभार धारित लब्ध दर - बाहर रजे ।

लब्ध गोलदाज लब्ध इक नाल भरिजे ॥

लब्ध जानि रि.लजनि गिरद रभ्ये दरबारद ।

पारक लब्ध प्रदंड रंठ मानै नर सारद ॥

लब्ध अभिय सदल सेना दरे व्यादल सुरज जीति कल ।

लब्ध लोनि जुरिय पथर र.धित पदन पार सेराक भल ॥'²

इसी प्रकार रासी में शिवार, सामान, वन शोभा, वन जोवीं आदि की
सम्पदां एवं वैभव मुख्य चित्रणवलो प्रस्तुत की गयी है ।³

सामन्तीय सम्पदा एवं वैभव की भरपूर झंकी कवि नारद की वाणी में
उस समय सुजाति लेतो है जब राजमती के विवाह में राजा दान - दहेज को व्यवस्था
करते हैं । असौमित्र द्रव्य, सोने की धुंटी, मोती दो माला, सवा लाख का तोड़ा, माल्ल
गढ़, सुंदरल आदि देश दायज में दिए जाते हैं । बोलसदेव का लिखता है -

'देस मालवइ हुवउरे उवाह ।

राजमती जगु रचयउ रे विवाह ।

हंदन वाढ का मालवउ ।

सीना की चउरी, नइ मोलियां की माल ।

-
- 1- पृथ्वीराज रासी : भाग 4 : समय 55 : श्लोक संख्या 3
2- पृथ्वीराज रासी : भाग 4 : समय 61 : श्लोक संख्या 492
3- वही : भाग - 5 : समय 62 : श्लोक संख्या 119

पहिले फेर दोजह दाहजउ ।

आलोखारसउं ऊअरि माल ॥

x x x x x x

दोन्हाळह अर्य नह सरब भंडार ।

दोन्हु बह देश सब लणउ ।

सर सई भरि सउं नागर चाल ॥¹

यज्ञ एवं महिमा गान :-

चारण एवं सामन्तीय काव्यों में आश्रयदाताओं की महिमा एवं उनके सार्व देशीय यशगान को उत्कृष्ट भवना का निदर्शन प्रायः एक प्रवृत्ति के रूप में कम - अधिक मात्रा में सभा काव्यों में पाया जाता है । यह ध्यान देने का विषय है कि हिन्दी का समस्त वीरगाथा काव्य सम्स्तुगीन भारतीय सभ्यता और संस्कृति के जीवन रक्त के अनुप्राणित है । आर्यावर्त की सभ्यता आमला बहुश्वरा पर रामन्तों के रतिविलास, राजसभ्यों के अपहरण और गृह कलह आदि को अंग - भंगिमाएँ लेकर वीरगाथा काव्य के सृजन एवं पोषण का कार्य पूरा होता रहा ।² अतः आश्रित कवि अपने आश्रयदाताओं को दृष्टाई एवं महिमा की सार्वदेशिक स्तुति घोषित करने में ही अपनी प्रतिभा को पूरी पूँजी लगा दिया करते थे । परन्तु सामन्तीय काव्य में यशगान के लक्षि - लक्ष्य वर्णन वाले एकाधिक श्लोक देखे जाते हैं । अनावश्यक विस्तार से बचने के लिए यहाँ प्रशस्ति को हरे धारा के सकार उदाहरण देकर यह प्रसंग समाप्त कर दिया जाएगा । पृथ्वीराज के रामा मण्डप की प्रशंसा करते हुए कवि चन्द लिखते हैं -

अर्य हु धिञ्जि जगिय, सुधाम तेज तांगिय ।

सजे सुमाल आसन, अमील रोहि वसन ॥

सदीप राम लोभय, सुगन्ध गन्ध लोभय ।

कपूर पूर जभर, मृगज्जदास अंगर ॥

1- सभासदक : डॉ० माताप्रसाद गुप्त : जोसलदेव राठी : चन्द संख्या 19-20
2- श्री, पृथ्वीराज जैन : हिन्दी और उसके कलाकार : पृष्ठ - 1

सुसज्जि सिंह आसन, समोल रोहि वासन ।

कनक बन्न दंध्य, सुरंग रंग मंध्य ॥¹

ऐसा नहीं है कि राजसी - गट-बाट को हो होगी मारो गई हों, आश्रयदाता के शिकार आदि को भी प्रशंसा को अतिशयोक्तिपूर्ण शंको भी चारणों द्वारा लिखित काव्यों में पाई जाती है । चन्द्र वरदाई ने शिकार प्रसंग को महिमा एवं प्रशंसा का प्रतिपादन करते हुए जो शब्द विधान किया है वह अवलोकनीय है -

'मानो पंथर राइ आप बैला अभिटक ।

सत्त एक स्थल बराइ हन्ते सुगात धक ।

अवर सत्त भ. तय धत्त हन्ते काबानर ।

हो सुरंग संप्रदे पुन जो हने चितानर ।

हो मने अवर तावप कन्त हने पसु आरुपधि जई ।

उत्तंग गह जल आनभिति दित्त उहस अजुरितर ॥²

न केवल चारणों द्वारा लिखित अपितु समस्त भारतीय ऐतिहासिक काव्यों में ऐतिहासिकता काव्यों और कथाओं को प्रति अनेक निर्बंधों और कल्पना निबन्ध-घटनाओं का उपयोग किया गया है और कथा को रोचक तथा गतिशील बनाने एवं उसे अभिव्यक्ति प्रभाव हेतु मोड़ देने के लिए इन काव्यों में भी उन सभी कथात्मक गौणत का उपयोग किया गया है जिन्का व्यवहार इसी उद्देश्य से भारतीय निर्बंधों और पौराणिक कथाओं में प्राचीन काल से होता चला आ रहा है, इनमें सरसता और गति उत्पन्न करने के लिए समाधान, यदि कल्पना जयवा लोक विश्वास पर आधारित अनेक घटनाओं का उपयोग भी हुआ है जो निर्बंधों कथाओं में बार-बार प्रयुक्त होकर लड़ ही गयो है ।³

विद्यापति को 'कोतिलता' नामक रचना इसी प्रकार की कृति है । कवि ने अपने जीत नायक के यश का गान एवं महिमा का वर्णन इसी परम्परा का अनुधावन करते हुए किया है । इस कृति से यश वर्णन का एक उदाहरण यहाँ

-
- 1- पृथ्वीराज रासी : भाग 3 : उमय 20 : हर संख्या 11, 12, 13
 2- वही : भाग 4 : उमय 58 : हर संख्या 52
 3- प्रजादलस शेषास्तव : पृथ्वीराज रासी में प्रधानक संख्या : पृष्ठ - 18

प्रसूत किया जा रहा है -

'कह'-कह कन्ता सच्चु भणन्ता,
 किमि परि सेना सच्चारिय ।
 किमि तिरहुन्तो, होलहुँ पवित्तो,
 अरु असलान किक्कारिअ ।
 विल्लि सिंघ गुण एओ कओ,
 पे जारि अण्णए कान ।
 विनु जने विनु धने धन्धे विनु,
 जे चालिअ पुरतान ।
 गुल्ब जीपीठ हुंमार जोगल्ल,
 भाणिक असलान ।
 जोहु लजे जेहि के जये,
 शाहजाह लजे जाहिके जस दुरतान ॥१॥

इ. ईश्वर किरीना ? परिणामस्वरूप यह शब्द दे दि सामन्तीय काव्य का मूल स्वर हो प्रशस्ति है । जितनी भी रचनाएँ सामन्तों को कक्ष - बाया में उनके जीवन को उपजोब्य मान कर रची गयी हैं, उनका ही यश, दैभव, शौर्य, दुख आदि का गान निरन्तर बरती है । यदि इन कृतियों के इतिहास के कारणों एवं भावों को इस प्रशस्ति भावना ही निहाल दिया जाए तो मूलतः इनके करने पर प्राप्त परिणामों से इन रचनाओं को साहित्य सम्पदा के विषय में कुछ निराशा होगी ।

आदिवासी जैन कवियों में यदि प्रशस्ति का मूल स्वर अलौकिक है और उस अलौकिक प्रशस्ति में महावीर स्वामी जिनेस्वर, जैन मुनियों, श्रावकों आदि को चन्दना का प्रबल भाव पाया जाता है तो उसमें लोक-नरेशों को भी प्रशस्ति की भावना कम नहीं । सिद्धी - नाथों में मात्र गुरु - चन्दना को ही प्रशस्ति विषयक विचार धारा की बहुलता है, किन्तु इस तथ्यके अतिरिक्त चरण कवियों की रचनाओं में अनेक देवो -

सम्पादक - डॉ. बाबुराम शर्मा : कोशिका : पृष्ठ 4 : पृष्ठ - 80

देवताओं को वन्दनार्थ, उनका यशगान और उनके स्व का वर्णन है तथा साथ ही साथ आश्रयदाता राजा - रानियों के दरबार, रण - कौशल, भोग-विलास, दान - त्याग, स्व - सौन्दर्य, अखिट - विहार आदि से सम्बन्धित अनेक त्मात्मक प्रशस्ति को बहुरंगी कवियों देखने को मिलते हैं। प्रणति एवं आराधना का भाव यहाँ अलौकिक एवं लौकिक दोनों प्रकार के आलम्बन - विधान के अन्तर्गत पाया जाता है।

∴ सारांश यह कि प्रशस्ति भाव का जितना समग्र एवं प्रभावी स्व चरण एवं भाट कवियों की रचनाओं में प्राप्त है, उतना अन्यत्र प्राप्त हो पाना सम्भव नहीं। किन्तु कठिनार्थ इस बात को है कि ये चरण काव्य आज अपने मूट स्व में सुलभ हो नहीं है। वीर कवियों के अभाव को दिसा का निर्देश करते हुए पिछले पृ-ओं में इस प्रकार पर पर्याप्त विचार किया जा चुका है। प्रशस्ति की दृष्टि से ही डॉ० कस्तूर चन्द कृष्णलोवाल ने राजधानी काश्मिर पर आश्रित इधर हुए अनुसन्धान के नए आयाम उद्घाटित किए हैं जोर जितने परिणामस्वरूप उन्होंने एक प्रशस्ति संग्रह प्रकाशित किया है। इस संग्रह में ७० काश्मिरी स्तोत्रों का उल्लेख करते हैं कि हिन्दी भाषा की ६६ पुस्तकों की प्रशस्तियों का संग्रह किया गया है। १५वीं शताब्दी से पूर्व की भाषाओं में वीर रचना नहीं है। डॉ० कृष्णलोवाल का यह वक्तव्य इसलिए प्रस्तुत किया जा रहा है कि चरण कवियों की प्रशस्ति धृति लौकिक और अलौकिक दोनों दृष्टियों से यद्यपि बहुत ध्यानपूर्वक रती है किन्तु आज के युग में जब उनको रचनार्थ हो सुलभ नहीं तो चरणों की प्रशस्तियों की प्रसंगिकता की प्रमाणिक स्व से प्रस्तुत नहीं किया जा सकता, फिर भी पृथ्वीराज रावो, तीसलदेव रावो, धुमान रावो, कीर्तिलता और इसके आतेरिस्त अनेकों आत, वात, धार्ता जैसे पुष्टफल रचनाओं के साथ पर प्रशस्ति को जितने धाराएँ प्रस्तुत की गई हैं उतने धाराएँ भाषा स्व के अन्तर से जैन कवियों के राव और रावन्वयो कवियों में भी पाई जाते हैं।

यहाँ विशिष्ट स्व से इस बात का ध्यान रखना आवश्यक है कि जैनियों की दृष्टि अन्त और मुनियों की दृष्टि से, इसलिए एक ती उनमें अलौकिक प्रशस्ति का हो प्रदाय, गहरा है। द्वितीय यह भी सत्य है कि उनकी लौकिक प्रशस्तियों में जैन धर्मविरुद्धो राजाओं और आश्रितों को ही आलम्बन माना गया है। सिद्धों-नाथों ने

केवल गणपति, सरस्वती के सशुद्ध उल्लेख के साथ अपने गुणों, सिद्धों और कर्तव्यों - कर्तव्यों आदिनाथ के रूप में शंकर को मूर्त्ति दे गीत गार है । इस प्रकार सिद्धों - नाथों को प्रशस्ति भावना उतनी दो सोमित है जितनी सोमित उनकी रचनाएँ हैं । जहाँ तक चाणों के प्रशस्ति भाव का प्रश्न है वह पूर्ववर्ती दोनों प्रकार को काव्यधारा से अधिक व्यापक, वैविध्यपूर्ण, स्पष्ट और जीवन से जुड़ा हुआ है । इसमें घटकने वाली छिपे एक ही दास है कि इनकी रचनाएँ मूलतः में सुलभ वम हैं ।

इस शोध-प्रबन्ध के जगले और 7वें अध्याय में विभिवत् इस बात पर विचार किया जाएगा कि आदिकार को इस त्रिधा कविता में पार्ई जनि वाली प्रशस्ति - सम्पदा में कितनी रंगति देखती है और इसी प्रकार में इनके साम्य - वैषम्य पर भी विचार किया जाएगा ।